

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

folyó vizgálatokat, annál is inkább, mert Cordell Hull amerikai külügyminiszter sajtónyilatkozatot tett ebben az ügyben. Az amerikai külügyminiszter szerint a „22 gép közül, amelynek a Balkánon kellett egy missziót végrehajtaniok, visszatérésük közben benzinhány miatt négy Törökországban kényszerleszállást hajtott végre”.

Hull szerint: „Nem történt azonban olyan esemény, amely diplomáciai lépéseket követelne meg.”

A török kormány, mint ismeretes, internálta az amerikai légi erőköt legénységét és a harcra egységet lefoglalta.

AZ ANGOL ALSÓHÁZ ÜLESÉN
Több képviselő interpellációjában rámutatott a szövetséges hajózás súlyos

Észak-Afrikában és a Földközi-tengeren

A tengelyes csapatok előnyomulása, brit erők visszavonulása Észak-Afrikában

Az olasz főhadiszállás 750. számú közleménye:

Miközben teljes erővel folyik az Ain el Gazala katonai végrehajtás megkezdése, a német és olasz páncélos egységek további ellenséges állásokat foglaltak el El Adem vidékén. Feldehárító repülőgépeink megállapítása szerint az ellenséges erők visszavonulóban vannak az egyiptomi határ felé. A repülőtevékenység szerdán is igen erőteljes volt. Támadások érték az ellenség visszavonulóban levő oszlopait és gépjárműegységeit. Az ellenség hátsó vonalai mögött sikerült egy nagy üzemanyagraktárt felgyújtatnunk. A német légi haderő lelőtt egy brit repülőgépet. Június 14-től 17-ig az olasz és német repülők a Földközi-tenger felett és Észak-Afrikában összesen 114 brit gépet semmisítettek meg. Ugyanez idő alatt a tengelyes csapatok 40 repülőgépet veszítettek. Repülőink támadást intéztek néhány brit haditengerészeti egység ellen, amely Gibraltár felé tartott. Az egyik ellenséges torpedórombolót két bombatalálat érte. Málta repülőterei ellen újabb bombatalálatokat intéztünk.

A német hadijelentés közli: Észak-Afrikában két részre szakítottuk a 8. brit hadsereget. Az egyik rész Tobruk felé vonult vissza. Erős német és olasz páncélos kötelékek üldözik a Bardia

Rommel vezérezredes személyesen irányította a Bir Hacheim ostromát

Bern, június 18. (OFI): A Neue Zürcher Zeitung berlini tudósítója egy Észak-Afrikában levő német újságíró tudósítása nyomán beszámol arról, hogy Rommel vezérezredes mennyire kitűnt személyes bátorságával a legutóbbi észak-afrikai harcok során.

Rommel — írja — erőnek zömét északra indította támadásra Bir Hacheim ellen, míg a könnyebb csapatok más oldalról vették körül az erődöt. Az ellenség utánpótlási útvonalaikat csak neves harcok árán vágta el.

Ettől kezdve Bir Hacheim teljesen elszigetelték a 8. brit hadsereg zömétől. A brit csapatok keleti irányból tehermentesítő támadásba kezdtek, ez azonban nem volt elég nagyarányú ahhoz, hogy sikerre vezessen. A német és olasz csapatoknak mindazonáltal sietniük kellett támadásuk folytatásával, mivel a brit erők nyomása az egyik pillanattól a másikra növekedhetett.

Rommel ebben a válságos pillanatban vette át a Bir Hacheim előtt harcoló csapatok fölött a parancsnokságot. — Páncélgépkocsijában egészen az első vonalig ment, nem törődve a tüzéségtől, és az ellenséges repülők bombáival. Rommel vezérezredes így csapatainak élén kímélte ki az ellenség gyenge pontjait. Gépkocsija mindenütt ott járt, ahol a legerősebben dühöngött a harc s zeme fardhatatlanul örökdöntő csapatain.

E 18 nappi harc során, amelyet a főtá-

helyzetére. Egy munkásgépi lépcsővel követelte, közeljék a hajóvesztésének adatait, hogy az angol közvélemény tisztában legyen a helyzettel. Egy konzervatív képviselő felszólította a kormányt, vizsgálják meg azt a súlyos helyzetet, amelybe a szövetséges hajózás került, hogy meg lehessen találni az orvoslás módjait. A közvélemény általában nem ismeri a helyzetet s így lehet, hogy a következő hónapokban minden eddiginél nagyobb rázkódtatások fogják érni. Attlee helyettes miniszterelnök megígérte, hogy megvizsgálják a helyzetet, vajon közzé lehet-e lenni a máreius végéig elszennvedett hajóvesztések adatait.

MI LESZ A RIOMI PERREL?

Vichyi illetékes körökben megcáfolták azokat a híreket, amelyek szerint megállapították a ricmi per újrafelvételeinek időpontját. Az említett körök véleménye szerint semmiféle újabb mozzanat nem módosította a helyzetet a törvényszék ülésének vége óta. A törvényszék hűsvét előtt fejezte be ülészeit. Ekkor a pert felfüggesztették és azt csak az első eljárásról különböző alapokon, új, egyenes utasításra kell folytatni.

Irányában menekülő ellenséges erőket, Tobruk erődjének déli előterében elfoglaltunk néhány brit támaszpontot és sivatagi erődöt. A német és olasz légi haderő kötelékei súlyos ember- és hadianyagvesztéseket okoztak a visszavonuló brit oszlopoknak. Az egyik brit hajókaravánnak a Földközi-tenger keleti részén történt szétverésében Kennade sorhajóhadnagy vezetése alatt álló német gyorsnaszádraja is résztvett. A német gyorsnaszádok megtorpedóztak két brit cirkáló. Az egyik cirkáló és két torpedórombolót érte találat, úgyhogy minden valószínűség szerint elsüllyedt. A német gyorsnaszádok további vállalkozásai során a libi partok előtt elsüllyesztettek egy rombolót, egy kísérő hajót, egy tengeralattjárót, valamint 15.000 tonnát kitévő ellátási hajóteret.

Amszterdam, június 18. (MTI.) Az angol rádió hívtatók közleményét olvasott fel, amely szerint az angolok kiűrték El Ademet és Sidi Reseghet. **Bern, június 18. (MTI.)** A brit hírszolgálat közli a középkeleti brit főhadiszállás Kairóban kiadott közleményét, mely szerint El Ademből és Sidi Reseghből visszavonták a csapatokat. Hivatalos jelentés szerint a harcok most Tobruktól délre és nyugatra foly-

meleg és a homokviharak szinte elviselhetetlenné tették. Rommel vezérezredes mindig személyes példával járt elől s csapatai az példáján fellelkesedve indultak támadásra az árnyéknélküli terepen, izzadságtól gyöngyöző homokkal, az ellenség heves tüzeiben. Midőn egy reggelen az utasok a legfontosabb harcú szakaszon részt vettek az ellenséges aknamezőben, Rommel gépkocsija elsőnek hatolt be a részbe, nyomában a támadásra induló gyalogsággal. (MTI.)

Róma, június 18. (NST): A „Corriere della Serra” cirenai tudósítója leírja találkozását Rommel tábornokkal, Bir Hacheim mellett. A német főparancsnok főhadiszállása egy sor páncélgépkocsiból áll. Az a páncélgépkocsi, amelyben az ütköztek alatt tartózkodott, egyúttal az irodája, lakása és főparancsnoksága is.

Rommel tábornok a rövid beszéletében a következőket mondotta a tudósítónak:

— A harc igen kemény, mert az ellenség igen sok kitérő hadianyaggal rendelkezik és főleg nagyon közel van Tobrukhhoz, ahonnan kilindul a legfontosabb utánpótlási vonala. Bir Hacheimmel azonban a brit védelmi rendszer déli alappillére esett el s a sivatag felől újabb nagy támadási lehetőségeket nyújt számunkra.

Összinté örömmel kell ünnel közölnöm, hogy az olasz csapatok s parancsnokai

O'Carell angol hadseregtábornok fogságbaesett Gazalánál

Berlin, június 18. (NST.) A német sajtó arról számol be, hogy a Gazala melletti gyors előretörésnél O'Carell hadseregtábornok is fogságba esett május 15-én. A haditudósítók részletesen leírják a meglepetésszerű német előretörést. A támadást megelőző éjszaka egy utászhadnagy kis egységével megtisztította a hatalmas brit aknamezőt annyira, hogy a német tankok kényelmesen áthaladhattak és váratlanul oldalba támadhatták az angolokat. Egyedül az az egység, amelyhez a haditudósító tartozott, 85 angol tankot semmisített meg és 1300 foglyot ejtett. A foglyok vallomása szerint az angol hadvezetőség egyáltalán nem volt a helyzet magaslatán, nem tudta

csodálatra méltó hősiességgel s elszántsággal harcolni s mindíg elérni a kitűzött célokat.

Ezután Rommel tábornok nagy elismeréssel nyilatkozott Bastico tábornokról, az olasz csapatok főparancsnokáról. Végül a következő szavakkal fejezte be nyilatkozatát:

— Az az őszinte mély barátság, mely a német és olasz csapatok között van, a legbiztosabb záloga annak, hogy ezt a nehéz harcot győzelmesen be tudjuk fejezni.

áttekinteni a esatát és azt hitte, hogy a németeket Gazalánál kelepchébe csalták.

Eddig húszezer fogoly Észak-Afrikában

Berlin, június 18. (NST.) Észak-Afrikában a már több mint három hete tartó harcok során a tengelyes csapatok több mint húszezer foglyot ejtettek és több mint nyolcszáz páncélgépkocsit zsákmányoltak vagy semmisítettek meg. Berlinben kijelentik, hogy a hadifoglyok a legjobban felszerelt angol és dél-afrikai kötelékekből állnak, kisebb De Gaulle-párti egységektől eltekintve.

A szovjet elleni arcvonal

Elesett a szebasztopoli Maxim Gorkij-erőd — A volchovi szakaszon meghiúsultak a szovjet támadásai

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Szebasztopolban folyó harcok során gyalogságunk rohammal, kemény közelharcokban elfoglalta az erősen kiépített erődrendszer északi részének főerődítményeit, köztük a Maxim Gorkij-erődöt, az egész erődrendszer legkorszerűbb és legerősebben kiépített erődítményét. Ezáltal ezen az arcvonalszakaszon támadásainkkal sikerült az erőd kikötőjének bejáratát három km-nyire megközelíteni.

Az erőd déli részén német és román csapatok makacs ellenállás ellenére fontos magaslati állásokból vetették ki a bolsevistákat. Repülőink támadásai során a kikötő területén több anyagraktárt, utánpótlásra szolgáló járművet semmisítettek meg.

A keleti arcvonal egyik szakaszán az arcvonal mögötti területeken to-

vábbfolytattuk a harcot az ellenség szétugrasztott kötelékei ellen.

A volchovi arcvonalon szerdán is kudarcba fulladtak a bolsevisták heves támadásai.

Zuhanóbombázórepülőink Murmanszk kikötőjében támadást intéztek az ellenség utánpótlására szolgáló gőzösei ellen. A bombázókat kísérő vadászgépek harcokban lelőttek 11 ellenséges vadászgépet.

Bern, jún. 18. (Bud. Tud.) Szebasztopol szüntelen ostromával kapcsolatban jelentik Moszkvából, hogy borzalmas rendszerességgel hullnak a német bombák az orosz állásokra. Az első orosz gyalogsági állások mögött lévő területet a bombák és gránátok a szó szoros értelmében felszántották. A hónap eleje óta Szebasztopol lakossága az óvóhelyekké átalakított pincékben tartózkodik.

A nyugati tengeri- és légi háború

Német tengeralattjárók és repülők sok ellenséges hajót elsüllyesztettek.

A német hadijelentés közli: A német tengeralattjárók az Atlanti óceánon erősen biztosított hajókaravánokat támadták meg és elsüllyesztettek hét hajót, összesen 84 ezer tonna úrtartalommal. Egy másik gőzös torpedótalálat következtében súlyosan megrongálódott Német tengeralattjárók a Karibi tengeren az erős amerikai elhárítás ellenére további 12 hajót süllyesztettek el, összesen 75 ezer tonna úrtartalommal. Ezáltal az ellenség kereskedelmi hajótere további 109 ezer tonnát kitevő 19 hajóval csökkent.

A német léghaderő az Anglia körüli vizeken a csütörtökre virradó éjszaka elsüllyesztett két hajót, összesen 5 ezer tonna úrtartalommal. Három teherhajó bombatalálat következtében megrongálódott.

A brit léghaderő június 3—16-ig 307 repülőgépet vesztett. Ezek közül 130 a Földközi tenger felett és Észak-Afrikában pusztult el. Ugyanezen idő alatt Nagybritánia ellen folyó harcokban 71 német gép vesztett el. A Szebasztopol előtt folyó harcok során Schirner főhadnagy, Pirschmann hadnagy gyalogosadosztályparancsnokok rendki-

vül bátorságukkal tűntek ki. Marseille főhadnagy Észak-Afrikában néhány óra alatt 10 ellenséges gépet lőtt le és ezáltal légi győzelmének számát 101-re emelte. A Mohr Topp Witte és Von Rosenstiel sorhadnagyok és Ites hadnagy parancsnoksága alatt álló tengeralattjárók különösen kitűntettek magukat az ellenséges ellátási hajók ellen folyó harcokban. Strelow hadnagy, az egyik vadászcsoport repülőgépvészítője a vaskereszt tölgyfalombbal díszített lovagkeresztjének tulajdonosa legutolsó vállalkozásáról nem tért vissza, az alig 20 éves hátor tiszt, aki 68 légi győzelmet aratott a legkiválóbb vadászipilóták közé tartozott. (MTI.)

Nősül a volt jugoszláv király

Zürich, június 18. A londoni Evening Standard jelentése szerint Péter, volt jugoszláv király eljegyezte magát a 20 éves Alexandra hercegnővel, Anasztázia hercegnő és Alexander volt görög király leányával.

Hungária filmszínház

Ma először:
Vaszary János kacagató, vidám és szenzációsan mulatságos vígjátéka:

Édes a bosszú

Páger Antal, Erdélyi Miel, Pethes, Bilcsi, Vaszary stb. stb. főszereplésével.

Előadások: délután 5, 7, 9 órakor

Apolló filmszínház

Fantasztikus és mulatságos történet.

A láthatatlan asszony

Virgina Bruce s John Barrymore a főszerepben.

Walt Disney „A betontörök” című rajzfilmje. — Magyar világhírű.

Vígyszínház mozgó

Kacagó esték!
A legvidámabb műsor:

KOMIKUSOK

Zoro és Huru, — Stan és Pan, — Donald kacsa és Mikl egér a főszerepekben.

Falrengető nevetés! Kacagó orkán!

ma 5, 7, 9 órakor.

Kállay miniszterelnök a rádió székházában

Budapest, június 18. Kállay Miklós miniszterelnök Ince Péter főtanácsos és Haeflér Iván miniszteri osztálytanácsos kíséretében tegnap este 8 óra előtt néhány perccel érkezett a MTI és a Rádió székházába. A miniszterelnököt a székház kapujában vitéz Náray Antal vezérőrnagy, a MTI és a Rádió elnöke fogadta. A stúdió bejáratánál a Posta részéről Kuzmich Gábor vezérigazgató, a rádió tisztviselői élén pedig Friggessy János, a Rádió vezető-igazgatója üdvözölte a miniszterelnököt.

A miniszterelnök beszédét rögzítették és rövidhullamon Amerika számára is leadják. Kállay Miklós miniszterelnök már többször volt a Stúdió vendége. Már földművelésügyi miniszter korában szólott a rádión keresztül az ország nyilvánosságához és miniszterelnökké történt kinevezése után is szótartott a magyar néphez.

Kállay Miklós miniszterelnök a rádió szótartását követően még rövid ideig ottmaradt a Stúdióban, majd Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter társaságában elhagyta a rádió épületét.

A külföldi magyarok nevében

Róma, június 18. Máriássy Zoltán rk. követ és meghatalmazott miniszter, Magyarország kvirinálí követe, csütörtökön este 9 órakor Horthy kormányzó születése napja alkalmából a következő rádióüzenetet intézte a magyar közönséghez:

Kedves magyar testvéreim! Ma mindent, ahol magyarok élnek, Magyarország házára belülről és az ősi is a legmelegebb hálaló és mélyes ragaszkodással gondolunk a Kormányzó Ur Öfömlétőségének személyére. Különösen mi, külföldön élő magyarok tudjuk igazán átérzeni annak a napnak történelmi fontosságát. Most, amikor a közös ellenség szembeni küzdelemben nagy barátaink oldalán mi, magyarok a nyugati kultúra védelmében újabb kiállottunk, most ebredünk igazán tudatára a Kormányzó Ur Öfömlétőségének hatalmas munkájára, amelyet a magyar nemzet feltámasztása Magyarországon felemelkedése érdekében végzett több mint két évtizede a kormányzása alatt sok nehéz napot látunk, még sok részvétellyel kell szembenéznünk, de minden magyar érzi, hogy az ország vezetése biztos kezekben van. Ezen az emlékeztető napon mi, magyarok, vállalva a háború nélkülözéseit és áldozatait fogadjuk, hogy törhetetlen engedelmességgel, őszinte hódolattal, a magyar nemzet összefogás jegyében fogjuk követni a legelső magyar férfi útmutatóit és végezni hazánk érdekében a ránk bízott feladatokat. Az a Magyarország, mely több ízben érezte a fasiszta Olaszország támogatását, ma azt is érzi, hogy az egész olasz nép őszinte jókívánsággal és ragaszkodással csatlakozik a magyar imához, hogy a jó Isten bőséges áldása kísérje Kormányzó Urunkat, nemeslelkű hitvesét és szetteit.

A történelem Magyarországnak ad igazságot

Róma, június 18. (MTI) Az Augusta c. folyóirat hosszabb cikkben ismerteti Vallani Dionisi »Második bécsi döntőbíráskodás« c. könyvét. Az a könyv — írja az olasz lap — nemcsak egyszerűen ismerteti a bécsi döntőbíráskodás diplomáciai előzményeit, hanem rávilágít Erdély minden vonatkozására. Nagyon érdekes Vallani Dionisinek az a megállapítása, hogy az úgynevezett Traján-életrajz, amely szerint a Balkán latin kultúrája Trajántól és a Traján által belepiltelt rómaiaktól származik, nincs célgé meg alapozva. Ilyen módon tehát a magyar-román vitában a történelem teljesen Magyarországnak ad igazságot. Amint ebből a könyvből kitűnik, a bécsi döntőbíráskodás megvetette Európának ebben a részében annak az új rendnek az alapkövét, amelyet most diadalmas harcokban vérrel kell megszilárdítani.

Magyarország és Szlovákia között egyezményt írtak alá a levél és táviratforgalomról.

Ifjúsági küldöttség a kultuszminiszternél

A küldöttségben résztvettek a debreceni kiküldöttek is.

Budapest, július 18. Csütörtökön délelőtt Hóman Bálint kultuszminiszter kihallgatáson fogadta a magyar ifjúsági nagybizottsága küldöttségét. Az ifjúsági szervezet vezetői ismertették a nagybizottság reformtervezetét. A kultuszminiszter nagy szeretettel érdeklődött az egyetemi és főiskolai ifjúság elgondolásának minden részlete felől. A küldöttségben budapesti, szegedi, pécsi, debreceni és kolozsvári egyetem ifjúsági egyesületeinek kiküldöttségei vettek részt.

Uj hadnagykok avatása

Budapest, június 18. A Honvéd Ludovika Akadémián tegnap délelőtt avatták fel az új hadnagykokat. A Kormányzó Ur Öfömlétőségét vitéz Szombat-helyi Ferenc vezérőrnagy, a honvéd-vezérkar főnöke képviselte. Vitéz Farkas Ferenc vezérőrnagy, a Ludovika Akadémia parancsnoka búcsúbeszédet intézett volt növendékeihez, akik esküt tettek, majd a rangidős hadnagy vett társai nevében búcsút az akadémiától. Ezután vitéz Szombat-helyi Ferenc vezérőrnagy intézett néhány közvetlen buzdító szót az ifjú hadnagykokhoz.

A „Bólyal János“ honvéd műszaki akadémia 27 végzett növendékét csütörtökön a Kormányzó Ur születésnapján avatták fel hagyományos ünnepélyes keretek között hadnagykokká. Kormányzó Ur képviselőjében vitéz Bartha Károly vezérőrnagy honvédelmi miniszter jelent meg.

Az akadémia parancsnokának beszéde után következett az ünnepélyes eskütétel. Az ünnepélyes eskütétel után a rangidős utászhadnagy mondott beszédet. „Életünk a magyar Hazáé és legfelsőbb Hadurunké mindhalálig“ mondta.

Az Országos Gazdakamara közgyűlésén sürgették a termelés jövedelmezőségének biztosítását

Az Országos Mezőgazdasági Kamara, nagy érdeklődés mellett, csütörtökön tartotta tavaszi közgyűlését, amelyen nagy számban vettek részt az ország minden részéből összesereglett kamarai tagok és elsősorban jelent meg a Délvidék gazdaközönsége részéről megválasztott 14 új tag.

A közgyűlést Kluen-Héderváry Károly gróf, elnök nyitotta meg. Mindenekelőtt megemlékezett a Kormányzó születési évfordulójáról. A közgyűlés közönsége állva hallgatta végig az elnök üdvözlőszavait, amikor az Isten áldását kérte a Kormányzóra, aki most már két évtizedet meghaladó időn keresztül a legnagyobb bölcsességgel tartja kezében az ország irányítását és kivette az eltiport csonkaországot az elesettségből az újáldás útjára. Ezután üdvözölte a délvideki kamarai tagokat, majd megemlékezett Györfy-Bengyel Sándor közellátásügyi miniszter haláláról, valamint Bernát István, Liptay László és más kamarai tagok elhunytáról.

A mezőgazdaság — mondotta — az utóbbi években a sorscsapások sora látogatta meg. A rendkívüli viszonyoknak mindez a sok nehézségét hazaflás kötelezettséggel és jobb jövőbe vetett rendületlen hittel vállalja a magyar gazdatársadalom, egyet azonban el kell várnia, még pedig a termés előfeltételének a jövedelmezőségnek a biztosítását. Az elnök a továbbiakban kifejtette, hogy egyes termelvényekben miért mutatkozik hiány. A termelői munkának rugója a jövedelmezőség s ha ez hiányzik, megszűnik a termelés.

A gazdatársadalom az egységes árendrendszer kérdéseivel kapcsolatban azt kívánta, hogy a mezőgazdasági termények árrogzításával egyidejűleg rögzítsék az iparcikkek árát és a mezőgazdasági termelés egyéb költség-tényezőit is. De csak a mezőgazdasági terményárakat rögzítették egyoldalúan, az iparcikkek árát és a többi költség-tényezőt csak egészen lazán állapították meg, vagy ha rögzítették is, azóta több ízben emelkedtek.

Ma ott állunk, hogy míg a legtöbb termény ára egy év óta nem változott, ugyanez alatt az idő alatt a mezőgazdaságban szükséges különféle iparcikkek ára 40, 60, de egyeseké 100, sőt 200 százalékkal is emelkedett. Például egy pár igáslószerszám hatóságilag megállapított áron 1 év alatt 198 pengőről 350 pengőre emelkedett, a koscsikenésnek ugyanez a hatósági ára 46 pengőről 86 pengőre ugrott.

A mezőgazdaság nem az árak emelését kívánja, lemond a háborús konjunktúra előnyeiről, de egy olyan egészséges árszponyknak a kialakítását kívánja, amely biztosítja a termelés jö-

vedelmezőségét. Az elnök a továbbiakban ismertette a kamarai intézmény elmult húsz esztendejének munkásságát. Hangoztatta az elnök, hogy mint a múltban, továbbra is csak az összefogás, a politikamentesség és a földművelésügyi kormányzattal való együttműködés lehetnek azok az alappillérek, amelyekre az intézmény munkájánál támaszkodhat.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Halács Agoston igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Megemlékezett a természetrendeletről. Megállapította, a rendeletbe sok olyan újítás van, amely a gyakorlati élet szempontjait kívánja szolgálni. A gazdatársadalom fegyelmzetten fogadja az intézkedéseket. Ezután több felszólalás hangzott el.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Halács Agoston igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Megemlékezett a természetrendeletről. Megállapította, a rendeletbe sok olyan újítás van, amely a gyakorlati élet szempontjait kívánja szolgálni. A gazdatársadalom fegyelmzetten fogadja az intézkedéseket. Ezután több felszólalás hangzott el.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Halács Agoston igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Megemlékezett a természetrendeletről. Megállapította, a rendeletbe sok olyan újítás van, amely a gyakorlati élet szempontjait kívánja szolgálni. A gazdatársadalom fegyelmzetten fogadja az intézkedéseket. Ezután több felszólalás hangzott el.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Halács Agoston igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Megemlékezett a természetrendeletről. Megállapította, a rendeletbe sok olyan újítás van, amely a gyakorlati élet szempontjait kívánja szolgálni. A gazdatársadalom fegyelmzetten fogadja az intézkedéseket. Ezután több felszólalás hangzott el.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Halács Agoston igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Megemlékezett a természetrendeletről. Megállapította, a rendeletbe sok olyan újítás van, amely a gyakorlati élet szempontjait kívánja szolgálni. A gazdatársadalom fegyelmzetten fogadja az intézkedéseket. Ezután több felszólalás hangzott el.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Halács Agoston igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Megemlékezett a természetrendeletről. Megállapította, a rendeletbe sok olyan újítás van, amely a gyakorlati élet szempontjait kívánja szolgálni. A gazdatársadalom fegyelmzetten fogadja az intézkedéseket. Ezután több felszólalás hangzott el.

Rázgha Károly a Mezőgazdasági Kamara felsőházi tagja

A Kamara közgyűlésén az országgyűlés felsőházába küldendő tagként Rázgha Károly földbirtokost, a kisalföldi mezőgazdasági kamara elnökét rendes tagként választották meg, pótag pedig Nagy Ferenc galántai földbirtokos lett.

A Duna vize alatt úszva szökött meg egy betörő

A budapesti rendőrség elfogta Leszkovszki József hírhedt orgazdát, akinél 2000 pengőt és lopott holmikat találtak. Kihallgatásakor kiderült, hogy két betörőnek: Kerék Tibornak és Dancsik Károlynak az orgazdája, akik 36 betörést követtek el rövid idő alatt.

A Dunaparton az egyik esónak-házban rá is akadtak a detektívek a két betörőre. Kerék Tibort alnabban fogták el és megbilincselték. Dancsik azonban a csónakház emeletének magasságából a Dunába vetelte magát s a kiltűnő úszó a Duna vize alatt úszva elmenekül. A detektívek hasztalan üldözték csónakon, nyomavestett.

Rövid táviratok

Szofia, június 18. (NTI) Az elmult évben Szófiában legrögt szovjet ejtőernyősök pörében az államügyész most tartotta meg vádbeszédét és az államvédelmi törvény alapján több vádlottra halálbüntetést, másokra pedig súlyos fegyházbüntetéseket kiszabását kérte.

Algecirás, június 18. A brit hadihajók elfogtak és Gibraltárba kísérték a Cindad de Valencia nevű spanyol gőzöst. A gőzösn tartózkodott az egyik angol teherhajó 43 életben maradt tengerészre. A teherhajót a Kanári-szigetek közelében süllyesztették el.

DEBRECZEN

3 OLDAL
1942 VI. 19.

Mező Anna Mária és Koren István esküvője

Nemes dr. Mező Sándor, a debreceni királyi ügyészség elnöke és hitvese nemes Kovács Anna leánya, Anna Mária és Koren Emil m. kir. kormányfőtanácsos, a MÁV debreceni üzletigazgatója és felesége Donner Paula fia: Koren István m. kir. államvasúti mérnök, v. műegyetemi tanársegéd tegnap kötöttek házasságot.

Az esküvő meghitt családi környezetben házna! folyt le. Az esketési szertartást a vőlegény fivére, Koren Emil ungvári ev. lelkész végezte. Tanuk voltak a menyasszony részéről Szszlína Nagybakay Jenő felsőházi tag és vitéz Mező Endre m. királyi vezérőrnagy, a vőlegény részéről dr. Rell Lajos m. kir. tanügyi főtanácsos, tankerületi főigazgató és Donner Kornél ny. miniszteri tanácsos.

Este az Arany Bika Boeskey termében szükkörü estebéden vettek részt, melyen a megjelentek elhalmozták jókívánságaikkal az ifjú párt, akik nászútra Budapestre utaztak.

A weimari ifjúsági összejevetel

Weimar, június 18. Európa ifjúságának vezetői tüntető célzatú kulturális összejevetelre gyűltek össze Weimarban. Achsmann birodalmi ifjúsági vezető az olasz ifjúsági vezető kiküldöttségének jelenlétében fogadta a külföldi ifjúsági vezetőket. Az összejevetelen a magyar, bolgár, finn, dán, horvát, holland, norvég, flamand, spanyol, wallon, szlovák és román ifjúsági vezetők is részt vettek.

A birodalmi ifjúsági vezető bejelentette, hogy Uj-Európa felelős ifjúsági vezetői egy nagy európai ifjúsági szövetség megalapítását határozták el. A szövetség az összes fiatal európai népek ifjúsági szervezeteinek részvételével még ebben az évben megvalósul. (MTI)

Harctérre indultak a szerencsi és pápai honvédek

Szerencs, június 18. A harctérre induló szerencsi honvédek a város közönsége imponáns és megható keretek között vett búcsút. Sáray Béla főjegyző ezüstkürtöl nyújtott át a honvédeknek. Vitéz Tórs Tibor, a kelet-országyűlési képviselője, képviselőházi alelnök mondott búcsúbeszédet.

Reátok az a kötelesség háral bajtársak — mondotta — hogy a magyar katonai hősiességével megajlytók a helyet a harcmezőn és méltók legyek a dicső elődeiktől. A hadak újs volt mindig ez a taj, a ti vidéketek: ezen keresztül zudult le a honfoglalás és a tatárjárás. A török hódítás idáig nyult fel. 1849-ben erre vonult el az orosz cári sereg egy része s a közelben zajlottak le a világháborús kárpáti harcok is. Az őseitek keményen harcoltak, a ti kötelességetek, hogy ezt az országot ne fenyegethesse veszély. Legyen jelszátok a Legfelsőbb Hadúr parancsa: Istené t, hazáért!

Ezután vitéz dr. Fáy István főispán mondott búcsúszavakat, majd a zászlóaljparancsnok megköszönte a beszéleteket s a szeretetadományokat. Eskü után díszmenet zárta be az ünnepséget.

Pápa, június 18. A város helyőrségének egyik oszlaga ma indult el a keleti harctérre. Az eskütétel után dr. Uzonyi Kálmán lt. polgármester intézett hozzájuk beszédet és Isten áldását kérte útjukra. A helyőrségi parancsnok megígérte a hadbavonulóknak, hogy visszamaradóitokról kellő gondoskodás történik.

A vidéki városokban működő háztulajdonos egyesületek szövetségbe való összegyűjtésére indult mozgalom Kassán. Az a cél, hogy a vidéki érdekelteket függetlenítsék a budapesti háztulajdonosok érdekkörétől.

A nagyváradi cukraszok testülete elhatározta, hogy ezentúl minden szerdán zárva tartják helyiségeiket, anyagkimelés céljából.

Az egész ország hódolattal ünnepelte Kormányzó Urunkat születése napján

Az egész ország hódolattal emlékezett meg Kormányzó Urunk 74. születésnapjáról. A középületeken és a magánházakon nemzeti lobogót lenget a

nyári enyhe szellő. Reggel katonai zenekarok járták be a várost, egyképpen ünnepelt a honvédség és a polgári társadalom.

Kállay miniszterelnök ünnepi távirata

Kállay Miklós miniszterelnök az alábbi táviratot intézte Magyarország kormányzójához, születésének 74. évfordulójának alkalmából:

Főméltóságú vitéz nagybányai Horthy Miklós úrnak, Magyarország kormányzója, Kenderes.

Főméltóságú Kormányzó Úr, a Mindenható kegyelméből a mai napon tölti be 74. életévét és ez alkalomból a legnagyobbodott magyar haza minden hű fia hódolatteljes szeretettel tekint fel országgyarapító Kormányzójára, aki egy tapasztalatokban gazdag, hosszú élet bölcsességével és töretlen erejével tartja kezében az ország vezetését. Mint magyar királyi miniszterelnök-

nek, nekem jutott a megisztelő feladat, hogy a magyar nemzet mély hódolattal, ragaszkodó hűségét és odaadó szeretetét Főméltóságod előtt tolmácsoljam és amikor a magyar királyi kormány hódolatteljes jókívánságaival együtt mindezeket a bensőséges érzéseket Főméltóságod elé terjesztem, egyben azzal a kéréssel fohászodom a mindenható Istenhez, hogy védő és vezérlő keze segítse Főméltóságodat továbbra is azon a történelmi úton, amellyel nemzete imája és szerete kíséri.

Kállay Miklós
m. kir. miniszterelnök.

Debrecenben

A Kormányzó Úr Öfőméltósága születésnapján, csütörtökön hálaadó istentiszteletet tartottak a különböző felekezetek debreceni templomaiban.

A református Nagytemplomban dr. Soós Béla lelkipásztor, egyetemi magánár hirdetett Igét Haggeus próféta könyvének II. r. 6-9. verse alapján.

Romokon élő, fogságba hureolt nép nehezen érti meg, — hogy bányászat helyett építésbe kell fognia — mondta prédikációjában dr. Soós Béla. — Nyomorúságot, egyéni szenvedéseket hordozó emberek veszik legkevésbé észre, hogy egyéni boldogulásuk a közösség számára végzett önfeláldozó munkájuktól függ. Anyagiassá formálódott időkben van legközelebb a kísértés, hogy a lelki javakat másodrendűeknek nézzük s lemondjunk a legfőbb jóról: Istenről is... Isten éppen az ilyen, az átlagembert lesújtó körülmények között hallgató üzenetét választottain át.

Magyarország Kormányzója olyan időben hordozta a hitet és reménységet, amikor az egész nemzet közel állott a kétségbeeséshez. Merte vállalni az újjáépítés feladatát, mert Isten bízta ezt rá. Ezért köszönjük Istennek azt az ajándékot, amit Önben nemzetünknek adott. Az újjáépítés egyelőre harc. Fegyverek harca is, de fegyvertelenek is. A fegyvertelen is lehet diadalmas,

aminthogy a magyar nép teljes lefegyverzettségében kezdte építeni jövőjét. Isten dicsőségére. Ma harcban állunk, de a békeért küzdünk. Csak hogy az igazi békeséget Isten ajándékolja: Ó harcol helyettünk és értünk. Mienk a küzdelem, az imádság és a hálaadás.

Ezután dr. Soós Béla lelkipásztor magasszárnyalású imát mondott Kormányzó Urunkért, harctéren küzdő hős katonáinkért és a nagyközösség érdekében áldozatot hozókat...

A hálaadó istentiszteleten résztvettek Debrecen egyházi, katonai és társadalmi előkeliségei.

A római katolikus plébániatemplomban szintén reggel nyolc órakor ünnepi nagymise volt, amelyet Hun Ernő tábori főlelkész mondott. Szentbeszédében emelkedett szavakkal méltatta Kormányzó Urunk isteni küldetését és imára szólította fel a híveket. Utána 9 órakor még egy ünnepi mise volt, amelyet Pálmay József káplán mondott.

Az evangélikus templomban Pass László lb. esperes, lelkész mondott magasszárnyalású prédikációt.

A honvédség debreceni alakulatainál hódolattal és nagy lelkesedéssel emlékeztek meg a Legfelsőbb Hadúr születésnapjáról.

Budapesten

Budapest utcáit reggel a honvédszenekarok járták végig és zenés ébresztőt adtak a Kormányzó Úr születésnapja alkalmából. A Gellért-hegyen elhelyezett tüzerűtegek 24 ágyúlévéllel fejezték ki hódolatukat. A budapesti helyőrség felekezetek szerint istentiszteleten vett részt. A helyőrségi templomban Haász István tábori püspök ünnepi szentmisét pontifikált.

Hudsz István tábori püspök ünnepi szentbeszédében többek között a következőket mondta:

A háború zivatara közben a munka ütemében legalább egy pillanatra ma minden magyar a Budai Vár felé tekint és Főméltóságú országgyarapító Kormányzó Urunkra gondol, miközben felkiált:

Felséges Isten, mindkét kezedd eléd, áldd és vezérelj Kormányzó Urunkat!

Eljöttünk ma hálát adni, hogy országunk kormányzóját Isten szentfőlétsége meglátotta, védte és oltalmazta a világháború legnehezebb harcán. Isten szentfőlétsége az, aki a nemzet élére állította, fénytel és dicsőséggel övezte nevét, hogy a világ minden népe előtt feltámadt nemzet ezeréves posztján most is ott ragyog a Kormányzó Úr oltalma és védelme alatt. Isten szentfőlétsége volt az is, aki a Kormányzó Úr léles előrelátásával a keleti hadszíntérré vezényelte hős fiainkat, hogy résztvegyenek abban a keresztesháborúban, amelyet hazánkért, Európáért és a ke-

reszténységért kell vívniunk.

A honvédség református tagjai részére rendezett istentiszteleten Baliko Lajos tábori főesperes mondott beszédet. Döbben a tábornoki kar szűk körű ebédén vett részt.

A légi haderő pedig tisztelgő köröket repült a Kormányzó kenderesi kúriája felett.

A Kormányzó Úr távirata a svéd királyhoz

Magyarország Kormányzója V. Gusztáv svéd királyhoz születésnapja alkalmából a következő táviratot intézte: »Felséged születésnapja alkalmából a legmelegebb jókívánságaimat küldöm úgy Felségednek, mint a királyi háznak. Adja az isteni Gondviselés, hogy Felséged még hosszú évekig uralkodhassék jóegészségben a gondjaira bízott nemes svéd nép felett.«

V. Gusztáv svéd király meglehangú táviratban köszönte meg Horthy Miklós Kormányzó születésnapján üdvözlését.

Pokolgépet küldtek egy francia államügyésznek

Páris, június 18. Szerdén a díjoni államügyész ellen tárgyalás közben merényletet követtek el. A neki átnyújtott napi postában volt egy csomag, amely felbontás közben felrobbant. Az ügyészt kórházba vitték. A merényletet hosszú művének tartják. (NTL)

Révész püspök Huszton, hol 29 év óta nem járt magyar református püspök

D. dr. Révész Imre püspök a máramaros-ugoccai egyházmegye látogatása során felkereste Huszt város református gyülekezetét is kíséretében Uray Sándor egyházkerületi főjegyzővel és dr. Ferenczy Károly belmissziói előadóval. A felszabadulás óta ez volt az első alkalom, hogy a sokat szenvedett hívek fogadhatták a református püspököt.

Széchenyi István református lelkész üdvözölte elsőnek Révész püspököt. Visszaemlékezett arra az időre, amikor még Huszt püspöki székhely volt. 29 évvel ezelőtt járt Huszton utóljára magyar református püspök, de a közben eltelt nehéz három évtized alatt is lántöríthatatlan hívei maradtak az egyháznak a huszti reformátusok. Kérte a püspököt, vizsgálja meg az egyházközség működését, adjon irányelvet a további munkára. Nyugodt lélekkel számolhat be arról, hogy valamennyien híven és kitartással dolgoztak.

Dr. Ondrejovits László huszti járási főszolgabíró Révész püspökben azt az embert üdvözölte, aki a trianoni országvesztést a megértést, a bölcsességet, szeretetet hozta magával. Kérte a főpásztort, hogy oltsa hívei lelkébe még mélyebben a szentistváni gondolatot, hogy mindenki megtorpanás nélkül továbbra is a haza boldogulásáért

tudjon dolgozni. Szalamín Elek törvényeségi elnök meleg üdvözlő szavai után Bíró József főjegyző köszöntötte Révész püspököt. Rámutatott a huszti református híveknek a megszállás alatti hűséges magatartására és bizosította a főpapot, hogy a vezérlése alatt álló polgárság reformátusai őszinte szeretettel érznek püspökük iránt és annak munkatereiből részt kérnek.

Dr. Kaballayuk Elek görögkeleti lelkipásztor felszólalása után

Révész Imre püspök válaszában a vallások lelki jelentőségére lért ki. Csupán történelmi jellegű és eredetű az a mondas, hogy a református vallás a magyar vallás, mert az értékes alapja a hívek hitének szilárdságában, istenfélő életében és alázatos lelkületükben van. A Krisztus iránti ragaszkodásnál és a haza szereteténél nagyobb gondunk ma sem lehet, ez a két erény nyitja meg boldogulásunkhoz az utat.

Az ünnepies fogadtatást követő ebéd után Révész püspök megvizsgálta az egyházközség szervezetét, meglátogatta az ifjúsági köröket, este istentiszteletet tartott és másnap Nagyszőlősrre utazott. Révész püspök vizitációjára egybeként a tegnapi napon befejeződött és valószínűleg ma már itthon lesz a püspök.

A Debreceni Orvosi Kamara elhatározta a kereszt kifüggesztését, de a határozat végrehajtását elhalasztotta

Az Országos Orvoskamarai Közlöny legújabb számában ismerteti a Debreceni Orvosi Kamara május havi választmányának üléséről felvett jegyzőkönyvet, mely többek között a keresztnek az Orvoskamara hivatalos helyiségében való kifüggesztéséről szól.

A jegyzőkönyv szerint így folyt le a választmányi ülés:

Elnök bejelenti, hogy a választmányának a keresztnek a kamara hivatalos helyiségében való kifüggesztése ügyében hozott határozatával kapcsolatban a választmány egyes tagjai kifogással éltek, attól félve, hogy a keresztnek a hivatalos helyiségben való kifüggesztése Debrecenben, a reformátusok között visszatetszést szülhet. Ismerteti az ez ügyben dr. Révész Imre ref. püspökkel történt megbeszélést és Révész püspöknek ez ügyben hozzántézett levelét. Révész püspök a kereszt kifüggesztésének kérdéséből dogmatikai vitát csinál és az elnök nem tartja a Kamara feladatának, hogy ilyen dogmatikai vitában résztvegyen. Tekintettel arra, hogy a Kamara szellemi vezetését nem a kereszt, hanem a kereszt nem külső jelkép irányítja és mert nem szerepel, ha a kérdés az orvosi karban felekezeti vitákra adhatna alkalmat, úgy gondolja, hogy valamilyen megoldást kell találni, hogy a választmány határozata a kereszt kifüggesztése ügyében változatlanul megmaradjon, annak végrehajtása azonban bizonytalan időre függesztessék fel. Az ügyész ezt jogi szempontból nem tartja kifogásolhatónak. Szaller a maga részéről nem tudja megérteni, hogyan lehet ezt a kérdést felekezeti szempontból bírálni, hiszen a kereszt, szerinte, az egész egyetemes kereszténységnek a jelképe és nem a katolikusok által kisajátított jelkép. Azt még megéri, hogy a református többségű város a maga hivatalos helyiségében nem teszi ki a keresztet, de nem érti meg, hogyan szólhatnak bele egy autonóm testület legfőbb belügyébe. A választmánynak ez a határozata, szerinte, semmiképpen sem érintheti a reformátusok érzékenységét. Tudomása szerint Skóciában minden református templomban kereszt van. Svájcban is a református templomok nagy többsége keresztel van el látva.

Az elnök közli, hogy a református püspök szerint Magyarországon nincsen keresztel ellátott református templom. Gaertner a kérdésnek nem vállalod-

matikai részével kíván foglalkozni, de közigazgatási munkássága alatt gyakran tapasztalta, hogy a papokkal ilyen kérdésben eredménytelen vitába állni. Vallási kérdésekben soha sem voltak vitái és a közigazgatásba soha sem vitt bele felekezeti kérdéseket, mégis agályai vannak, hogy a keresztnek a kifüggesztése Debrecenben, a reformátusok erőteljesebb megmozdulását vonná maga után. Szaller indítványozza, hogy a nagy magyar címeri fűggeszték ki. Pauchly a kereszt ügyében hozott határozat fenntartását javasolja, de a magyar részéről is hozzájárul a végrehajtás felfüggesztéséhez. Gaertner kéri, hogy vegyessen javasolja, hogy vegyék le a kérdést a napirendről és a választmányának a kereszt kifüggesztése ügyében hozott határozatának végrehajtását a választmány újabb határozatig mellőzzék. A választmány a Szekesfehértói Orvosi Kamarának a kereszt kifüggesztése ügyében küldött átiratát magadéa töve, a választmányának ezügyben március hó 16-án hozott határozatát fenntartja, annak végrehajtását azonban újabb választmányi határozatig felfüggeszti.

Titkár jelenti, hogy a megelőző választmányi ülés jegyzőkönyvét elkészítette, hitelesítette és a választmány határozatait — kivéve a kereszt kifüggesztése ügyében hozott határozatot — végrehajtotta.

Álklucos betörők kifosztottak egy lakást az Apafi-utcán

Az Apafi-utca 20. számú házban özv. vitéz Reszegi Józsefné lakásába a tegnapi nap folyamán ismeretlen tettesek behatoltak álklucsal. A betörők a távollévő özv. vitéz Reszeginé lakását a szó szoros értelmében kifosztották. Egy értékes szilkszin-bundát, több ezer pengő értékű ruhát és fehérneműt vittek el.

A betörést az esti órákban fedezték fel. Szentirmay Elemér detektív kiállt a helyszínre és sikerült a helyszíni szemle során több fontos nyomot találni. A károsult, özv. vitéz Reszegi Józsefné elmondta, hogy egész nap távol van lakásától, mivel a nagyerdő strandfürdőn levő trafikjában tartózkodik és csak este megy haza. Ez idő alatt követtek el az álklucos betörést. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (7. kabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata június 13-án reggel 8-tól, 20-án reggel 8-ig: „Kossuth” Plac u. 26., telefon: 29-56. „Magyar Korona” Kálvin-tér 15. telefon: 16.06. — „Arany János” Csapó u. 66., telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlói út 4 f., telefon: 28-25.

Halhatatlan Dalok

Törőné Korpássy Mária szeretettel.

„Piroska dalai” a szív virágai,
— Bájos valóság volt e szépséges képzet, —
Biboros szavú sok édes emlékek
Ma is bizonyágtévként zengő hárfái.
Vártuk! — a boldogság arany sugarában
Fogant Dalokat, melyek fénylő keretben
Mint a lélek tisztán, hófehéren,
Jelentek meg újra. Most is meghatóan.

„Piroska dalai” harmatos virágok,
Ki gyöngyöző üdéséget óhajta,
Szomját nektáros szépséggel oltja, —
Igy kelnek életre új háláadások
Es lett a Dalokból örök diadal.
Belőlük felénk hit, szeretet árad,
Dolgozunk vagyunk, hogy nekünk

adattak,
Mienk e gyönyörű sok halhatatlan Dal!
Dr. BOÉR KÁROLYNÉ.

— **Ullein-Reviczky Antal** rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, szlovén köztársaság elnöke és a római szlovén köztársaság elnöke Budapestre.

— **Kassa gyűlésnapján nyilvánították** június 26-án, a Kassa elleni szovjet őrjárat napját. A törvényhatósági bizottság közgyűlése elhatározta, hogy az áldozatok emlékművét elkészíti.

— **Térezne a Déri-téren.** Kedvező idő esetén ma, pénteken délután 7-8 óráig a m. kir. „Bocskay István” 11. hajdúezred fúvószenekara, Jakó Dezso hadtest-karmester vezényletével a Déri-téren térezmet tart, a következő műsorral: 1. Adam: Ha én király volnék, opera-nyitány. 2. Haydn: Andante az „üstdob” szimfóniából. 3. Beethoven: Török induló. 4. Delibes: Valse lento és pizzicato a „Sylvia” c. balettéből. 5. Liszt: II. magyar rapszódia. 6. Strauss: Művészet, keringő. 7. Kajanus: Finn harci induló. 8. Näre: A finn hadsereg díszindulója. 9. Müller: Kossuth-induló.

— **16 kílós svéd tallér került eladásra** egy londoni árverésen. A sajtósárgos pénzdarab 1659-ből származik. Egy svéd őrnagy vásárolta meg.

— **Meghalt a nyiregyházi laboratóriumrobbanás áldozata.** Stern Miklós fogtechnikus az ismeretes laboratóriumrobbanásokról igen súlyos égési sebeket szenvedett, tegnap sérüléseibe behalt.

— **17 és fél millió cigaretta honvédeknek.** Az ország leglényegesebb helységében a levelelények és fiúk lelkes munkájának eredménye az a hatalmas mennyiségű dohány, amely a harcstéren küzdő hős honvédek számára naponta útnak indul. Így például csupán a rádióhoz beküldött és rádióban közölt adatok szerint 1942 február 17-től május 31-ig 17 és fél millió darab cigaretta, közel 43.000 csomag dohány és 8000 darab szivar gyűlt össze a füsttelen napokon. A dohánytermékek kivétel május 1-től május 31-ig 111 ezer 139 pengő 80 fillér készpénzt adományoztak megváltás címén. Ezenkívül összegyűlt május hónapban 7258 csomag, illetőleg doboz cigaretta, 1850 darab konzerv, 500 liter rum, 150 kg. szárazlé, 400 pár keztyű, 1200 darab piperezappan, 250 darab borotvaszappan, 30 kg. mosószappan, valamint métermázsaszámra könyv, folyóirat.

A sörkérdés és ellátási kérdések a debreceni vendéglőszakosztály előtt

Csütörtökön délután a debreceni vendéglőszakosztály ülést tartott Csócsics Lajos elnöklésével. A szakosztály első sorban az élelmiszeri kérdésekkel foglalkozott, mert a vendéglő ellátását nagyban befolyásolja már a beszerzési nehézségek és különösen a hús biztosítása a konyha számára ad nehéz gondot. A vendéglős nem találja meg a számfűtést, a vendégek igényét pedig ki kell elégíteni. Elha ározják, hogy illetékes helyen eljárnak, hogy a beszerzést biztosítani tudják és az árak tekintetében is előnyösebb helyzetbe kerüljön a vendéglátó ipar.

Vitéz Fejér István arról számolt be, hogy a vendéglátóipar terheit emelni fogják, mert a július elsején életbelépő rendelet szerint több olyan cikknek az árát terhelik újból adóval, melyek nem nélkülözhetők a szakmánál. Az általános forgalmiadókulcsot 3 százalékban állapították meg és ezt fizetni kell azoknak is, akik saját termései bört mérnek ki. A forgalmiadóváltás a hirtel, sajtot 5 százalékkal, a friss és sózott halat 10, a borpárlatot, pálinkát 20, a sört 15 százalékkal terhelik meg. Az ásványvizet 10 százalék, kávépótlékot 12, konzerveket, gyarmatárutakat 10, kolbászt 10 és fél százalék a forgalmiadóváltás. A sonkánál, pezsgőbortnál lényegesen több lesz az

emelés.

A rendelet több pontját nem lehet világosan áttekinteni és ezért a szakosztály úgy határozott, hogy a Budapesti Vendéglős Ipartársulatot keresi meg, hogy a rendelet alapján szükséges intézkedéseket még idejében megtegyék és a számításokat még elseje előtt megcsinálhassák. Azt sem tudják még megállapítani, hogy az újabb terhek áthárítása hogyan történik, vagy mennyiben hárítható az át a fogyasztóra. A budapesti ipartársulatnak ezzel kapcsolatos intézkedéseit, átszámításait ha megkapják azonnal közölni fogják a debreceni iparosokkal, nehogy kárt szenvedjenek tekintettel arra, hogy elseje közeledik és új számításokat kell végezni az új árak következtében a vendéglátó iparban is.

A sörkérdéssel kapcsolatban az elnök kijelentette, hogy valószínű, hogy rövidesen megint bővebben lesz sör.

— **Ügylátszik, hogy a sörhiány össze-függésben van az elsejei új sörökkel** — mondotta az egyik szakosztályi tag. — **Az új árak életbelépése után megint lesz sör majd bőven, meglátják!**

A szakosztályi ülést este hét órakor zárta az elnök s egyben felhívta a szakosztály tagjait, hogy a megrendelt kormányzói arcképeket, melyek bekeretezve elkészültek, vegyék át.

Katolikus kulturház és klinikai kápolna terve az Úrnők Mária Kongregációjának közgyűlésén

Az Úrnők Mária Kongregációja tegnap tartotta évi munkájáról beszámoló közgyűlését. A megelőző rövid ájtatosságon Mellau Márton pápai prelátus, a kongregáció prezese mondott beszédet, amelyben megemlékezett a nap jelentőségéről, Kormányzó Urunk születése napjáról.

A közgyűlésen özv. dr. Mecseki Mártonné titkári jelentését terjesztette be. Rámutatott arra, hogy a kongregáció munkáját is az Isten nevének védelmére és az Úr napjának megszentelésére indított akció jellemezte. Ennek szolgálatában állottak a minden harmadik

héten megrendezett összejövetelek, amelyeken Mellau Márton prézes adott lelki buzdítást.

Sinka Ella a pénztári jelentést olvasta fel, amelynek elfogadása után Pécsvárad Ferencné megköszönte a tagok szíves, lelkes munkáját. Ismertette a kongregáció jövő célkitűzéseit: a debreceni katolikus kulturház felépítését és az új klinikai kápolna megépítését.

Pécsvárad Ferencné beszédét a tagok nagy lelkesedéssel fogadták, az agilis elnöknőnek az évi fáradságáért dr. Korpássy Lászlóné mondott köszönetet.

— **Beírások a kereskedőtanonciskolába.** Az 1942—43. tanévre f. hó 19, 20, 22, 23-án kötelesek a kereskedőtanoncok beiratkozni a kereskedőtanonciskolába.

— **Tévedésből sör helyett marólgót ivott.** Véletlen szerencsétlenség következtében súlyos sérüléssel szállították a beigyógyászati klinikára Szabó Ella 18 éves fiatal leányt, Nyil-utca 67. szám alatti lakost. Szabó Ella a konyhában talált sörösüvegéből ivott abban a hitben, hogy abban sör van. Csak amikor a folyadék a száját és nyelősővét marni kezdte, vette észre, hogy mérget ivott. Nyomban értesítették a mentőket, akik a klinikára szállították és kezelés alá vették. A vizsgálat megállapította, hogy a padlásról befűzéshez több üveget vittek le és az egyik üvegben volt féldecinyi lúgkőoldat. Ezt itta meg a fiatal leány tévedésből. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Megnyitották a Tisza zsilipjeit.** A Tisza vízjárása annyira csökkent, hogy a vezető csatornák zsilipjeit megnyitották. Ezzel lehetővé vált a Tisza-Maros-szög belvízeinek levezetése.

— **A római katolikus polgári torna-ünnepélye** nagy siker jegyében zajlott le. Az I. és II. osztály zenés szabaddalgyakorlata után az elsősök labdarúgást mutattak be, majd sportszámok következtek. Távolugrásban I. korcsoport: 1. Tóth János, 2. Vozári Béla, 3. Szombati István; II. korcsoport: 1. Balla Gyula, 2. László István, 80 méteres síkfutás I. korcsoport: 1. Vozári Béla, 2. Tóth János, 3. Papp János, 100 méteres síkfutás II. korcsoport: 1. Barnác Gábor, 2. Balla Gyula. Nagy sikere volt még Tóth Lajos, Dobos István, Tiszavölgyi Miklós és Burai Sándor ökölvívó bemutatójának. A III. és IV. osztály zenés szabaddalgyakorlatai zárják be a nívós torna-ünnepély műsorát. Az ünnepély sikerében nagy része van Stefan Béla tornatanárnak.

— **A párisi állami törvényeszk élet-hosszágiani fegyháza itél kilenc vádlottat** hamis élelmiszerjegyek készítése és forgalombahozatala miatt.

— **Az angol alsóházban törvényjavaslatot nyújtottak be,** amely szerint azoknak az államoknak polgárai, amelyeknek emigráns kormányai Londonban tartózkodnak, katonai szolgálat teljesítésére kötelesek.

— **Rajzkiallítás az állami gimnáziumban.** Most nyílt meg az állami gimnázium rajzkiallítása, amelyen igen sok szép darab tanuskodik az intézetben folyó magasszínű rajzoktatásról. Tóth László tanár tanítványai közül kiemelhetjük Móri Mihály, Zabos Péter, Lévy András, Dukay Barnabás, Varga Lajos, Egey Ervin és József, Erdő Sándor, Kiss Lajos, Kovács László, Magyar Ernő, Selényi Antal, Dakó Lóránt, Nagy Jenő, Bacsó Ferenc, Öry Sándor, Kardoss László, Móri János, Molnár József nevét.

— **Lemondott Irak külügyminisztere,** Abdallah el Demallugi a kairói rádió jelentése szerint „egészségi okok”-ból. A külügyminiszteriumot Nuri el Said miniszterelnök fogja vezetni.

— **Német-olasz megbeszéléseket tartottak Velencében az élelmiszerellátás-hoz való együttműködésről** Pareschi olasz földművelésügyi és Backe német helyettes közlelmiszerügyi és földművelésügyi miniszter.

— **Újabb 85 sokgyermekes családot telepítettek le Baranyában.** Ezek között hajdúmezeiek is vannak. A telepített családok 15—20 hold földet kapnak a megfelelő állatállományával és felszereléssel együtt.

— **Sörtelen péntek Újpesten.** Az újpesti vendéglősök megállapodtak, hogy pénteken nem szolgálnak ki sört. Egy napon pedig a héten felváltva zárva tartanak.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1942 VI. 18.

Felakasztotta magát, mert elnyomorodott a lába

Pelles József 44 éves napszámos, Irén-utca 46. szám alatti lakos tegnap délután önkézzel vetett véget életének. Megvárta míg családja elmegy a lakásból és azután egyedül maradván a szoba gerendájára kötéllal felakasztotta magát. Mire a családtagok felőrvulva hazatértek, már halott volt.

Az öngyilkosság ügyében megindult vizsgálat megállapította, hogy Pelles Józsefnek másfél évvel ezelőtt eltört a lába. A törött láb nem jól forradt össze és elnyomorodott. Azóta sem tudott dolgozni és ez annyira elkésertette a szerencsétlen embert, hogy kétségbeesésében követett el öngyilkosságot.

— **Hőfűvás Chilében.** Chilében bőségesen havazik. A hőfűvások miatt az Andokon át vezető vasútvonalon ideiglenesen megszüntették a forgalmat.

— **Helyreállt a vasúti forgalom Bulgária és Törökország között.** A bolgár vasútiügyi miniszterium közleménye szerint csütörtökön ismét megindult a vasúti összeköttetés Bulgária és Törökország között, beleértve a dedeagacsi szakaszt is.

— **Két apától is származhatnak** ikrek — állítja a bécsi embertani intézet egy szakértői jelentésében. A bécsi bíróság előtt egy árja anya keresetet adott be, amelyben mentesíteni akarta két ikergyermekeit a zsidótörvény alól, mondván, hogy a két iker nem a törvényes zsidó apától származik, hanem egy német árja férfitől, akivel a gyermekek születése előtt jónban volt. A német férfi vállalta is az apaságot, az embertani intézet megvizsgálta az ikreket, akik közül az egyik zsidó faji sajátosságokat mutatott, míg a másik az árja férfi véresportjába tartozott és még más bizonyítékok is tanuskodtak amellett, hogy ennek a gyermeknek az árja férfi az apja. A szakértői vélemény meghallgatása után az egyik gyermeket valóban mentesítették a zsidótörvény alól.

— **Meddig tart a ruhánk?** Az egyes ruhadarabok tartósságáról készítenek kimutatást a textilszakemberek, hogy megállapíthassák, mennyi ideig lehet viselni egy-egy darabot. Az eredmény az, hogy nagy átlagban a télikabát két évig, az átmeneti kabát három évig, az ősztavaszi felöltő két évig, a kis kabát nyolc hónapig, a nadrág hét hónapig, a mellény 18 hónapig, a rövid férfi harisnya négy hétig, az ing 60 napig, a cipő 4 hónapig tart, ha ezeket a ruhadarabokat egyfolytában viseli a tulajdonosa. Mivel azonban a télikabátot nem egyfolytában viselik, ezért öt esztendőig is tart, az átmeneti kabát élete pedig 4 év. Az átlagos minőségű nadrágból két évenként három darabra van szükség, egy tucat rövid harisnya bőségesen kitart egy évig, míg az ingből egy esztendő alatt hat darabra, cipőből három párba van szükség, ha az ember nem akar lyukas, vagy ferdesarkú lábbeliben járni.

— **Agyonsújtotta a villám.** Tegnapelőtt hatalmas vihar vonult át Jánk község felet, Kicska Gusztáv 38 éves földművest a vihar a község határában érte. A borzalmas erejű vihar elől a közeli erdőbe menekült és a fák között kereselt menekéket. Szerencsétlenségére villámcsapás érte azt a fát, amely alatt állt s a villám őt is agyonsújtotta. Holttestét másnap találták meg.

— **A délafrikai Bloemfonteinban** számos merényletet követtek el gyújtó-és robbanóbombákkal, mint a Fokvárosból jelentik. Az egyik robbanóbombával egy nyomdát semmisítettek meg a város szívéhez. Ugyanakkor bombát dobáltak az egyik nagy áruházra is, ez azonban nem robbant fel. A gyújtóbombák ezzel szemben mindenütt súlyos károkat okoztak és a várost több helyen felgyújtották. A tűzoltóság csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudta a tűzket eloltani.

**A Kereskedő Tanonciskola
évváró ünnepélye**

A társulati kereskedőtanonciskolában befejeződött a tanítás és szép ünnepély keretében zárták be az 1941-42-es tanévet. Az intézet növendékei az udvaron katonás rendben állottak fel, közepén a két búcsúzó negyedik osztály. Megjelent az ünnepélyen a társulat képviselőiben vitéz dr. Dávid Géza iskolaszéki felügyelőbizottsági elnök, valamint Schlahta Sándor és Markovits Ignác alelnökök. A levante körzettel megjelent Lavotha Emil körzetparancsnok. A kereskedelmi és iparkamarát Körrösy Lajos titkár képviselte, dr. Versey Klára a női kereskedelmi középiskola igazgatója, dr. Rác Imre igazgató vezetésével a teljes tanári kar is megjelent s több szülő és érdeklődő is ott volt az ünnepélyen.

Az ünnepélyt a Nemzeti Híszkeggyel ayították meg, majd Kovács Róza, a leányiskola negyedéves tanulója mondott Istenhozzádot az intézetnek társai nevében.

A fiú iskola végzett növendékeit Elischer Sándor végzett tanuló búcsúztatta. Az iskolában maradó tanulók nevében Kiss Irén a leányiskola, Riskó Mihály a fiúiskola tanuló nevében búcsúzott a távozóktól.

Ezután dr. Rác Imre igazgató mondt ünnepi beszédet. Hangoztatta beszédében, hogy a tanár sorsa az, hogy évről-évre koptatja életét azért, hogy világosan az ifjúságnak a jobb út megtalálásához, s az igaz tanár örömmel látja, hogy munkáján Isten áldása van. A mai idők kétszeres feladatot rónak tanárra, iskolára és tanulóira. Ma mindenki honvédelmi munkát végez, mindenki fokozott mértékben szolgálja hazáját. A most végzett tanulók legyenek a magyar kereskedelmi életnek megbízható, dolgozó tagjai, mert csak így szolgálják a nemzet érdekeit. Megemlékezett a 74-ik életévét betöltő országgyűlési Kormányzónkról, akinek magyar örök példája lebegjen minden magyar ifjú előtt.

Körösy Lajos kamarai titkár mondt aztán szép beszédet a mindig megújuló kötelességeljesítésről és hangoztatta, hogy csak az állja meg ma a társadalomban a helyét, aki egész ember, az élet minden körülményei között.

Vitéz dr. Dávid Géza iskolaszéki elnök lelkes beszédében arra hívta fel a tanulókat figyelmét, hogy öntudatos magyarságuk mellett büszkén vallják magukat mindig és minden körülmények között jó magyar kereskedőknek. Majd hangoztatta, hogy örömmel állapítja meg, hogy a Társulat nem hiába hozta meg az év folyamán sem az áldozatot, mert az eredmény azt mutatja, hogy tanárok és tanulók jó magyar munkát végeztek.

Ezután sor került a jutalmak kiosztására. A Gaszner Géza alap, Pusztai József, Markovits Ignác és az igazgató pénztámszámlájából Tóth János, Soós István, Mányi Julla, Gáti Eszter, Ivánov István kaptak pénzt jutalmat. 41 tanuló értékes könyvjutalmat kapott. A jutalmazott tanulók a következők: Engi József, Pataki János, Szikszay Zoltán, Tóth János, Ivanov István, Kerezsi János, Lévy Zoltán, Magyar József, Varsányi József, Lukács János, Bajdó Bálint, Gellér István, Soós István, Molnár András, Kádár József, Falussy Tibor, Gurcsó István, Hunyadi Géza, Nagy M., Szilágyi Gábor, Balla Béla, Elischer S., Jablonkay Mihály, Szikszay Béla, Várkonyi Sándor, Balogh Viola, Csuka Mária, Gáti Eszter, Kozma Ilona, Rác Mária, Szabó Erzsébet, Varga Irén, Király Irén, Kozma Erzsébet, Varga Margit, Bodnár Róza, Herperger Jolán, Mányi Julia, Schmiéd Mária, Tamás Róza. A kereskedelmi és iparkamara az alábbi végzett tanulókat tüntette ki oklevéllel: Herperger Jolán, Mányi Julia, Schmiéd Mária, Tamás Róza, Balla Béla, Elischer Sándor, Jablonkay Mihály, Papp János.

A szépen sikerült ünnepély a Himnusz elénekülésével ért véget.

— **Zsidó istentisztelet.** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomában az istentiszteletet rendezte június 19-26. Pénteken este mindkét templomban fél 9. Szombaton reggel 7, délelőtt a Deák Ferenc utcában 11, délután mindkét templomban félhat, este 9.25. Köznap reggel fél 7, este 9 órakor. Hítségönöklet szombaton délelőtt a Deák Ferenc-utcai templomban. Rabbiság.

Holnap lesz a honvédek részére véradásról szóló előadás a Déri múzeumban

Nagy érdeklődést keltett az a híradásunk, hogy Debrecenben megkezdődik a Magyar Vöröskereszt és a MONE munkájaként a honvédek részére a véradás megszervezése. Holnap, szombaton délután 6 órakor a Déri Múzeum dísztermében nagyszabású előadás lesz, melyen dr. Csillery András MONE elnök bevezetője után dr. Hüttl Tivadár sebészprofesszor a véradásról,

dr. Jeney Endre közegészségtani professzor a véradó központról és vidéki szerveiről, dr. Kopniczky János ezredes- orvos, hadtest orvosfőnök harcoló honvédek vérellátásáról tartanak előadást.

Már is sokan jelezték részvételüket az előadáson, amely fontos kiinduló pontja lesz a honvédek részére történeti véradás megszervezésének.

**Nyolc kereskedelmi középiskolás leány
szép ajándéka egy erdélyi ovodának**

A Női Kereskedelmi Középiskola Dahjanich Jánosné leánycserkész csapatának »Pipacs családja« igen érdekes és dicséretes tervet hajtott végre akkor, amikor egy kis erdélyi falu ovodájának sajátkészítésű játékokat küldött. Hónappal ezelőtt levelezést kezdtek a leányok Teke kolozsmegyei község ovodájának óvónőjével. A levelezésnek aztán tegnap hozta meg a gyümölcsét a találékony cserkészlelek. A leányok elhatározták, hogy a visszatért magyar község kis gyermekeinek játékokat küldenek. Nem akármilyen játékokat, hanem a maguk által készített játékokat. Így született meg a terv és hónapokon keresztül a leányok szabad idejükben elkészítették a szebbnél szebb babákat, macskákat, sőt még egy löveges lovagló vesszőt is mesterkedtek. Most állították ki a gyönyörűségei játékok sorát. Így tudtuk meg, hogy Kiss Magda öt babát,

négy labdát, öt különféle tömölt állatot, 200 golyót, egy zenélő dobozt és egy autót készített. Kovács Julianna elkészítette a Hófehérkét és a hét törpét és egy falovat. Oláh Mária négy ostort egy kis kocsival, két vedret, két szitát és két homoklapátot. Józsa, Vilma három homokjátékot, vedret és lapátot. Gortva Éva babát, kávékészletet, meséskönyvet, Péter Ilona labdát, Kovács Irén babát, paprikajancsit, homokjátékokat, Kozma Éva gumikacsát, vedret, babát készített.

A játékok pompásak s eludjuk képzelni, hogy az Isten háta mögötti kis magyar faluban milyen határtalan örömet szerez ez a nyolc leány ezzel a sok-sok mesebeli ajándékkal.

Magyar szív magyar ajándéka, szerezés és ötlelet s jóformán a semmiből teremteték meg mindezt a cserkészcsapat buzgó tagjai.

Magyarország legjobb vidéki ökölvívó válogatott csapata Debrecenben

Magyarország legjobb vidéki ökölvívó válogatott csapata mérkőzik vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Arany Bika dísztermében. A nemzetközi versenyekre az ökölvívók válogatott gárdájában eddig a vidéki párosokból Miriszlái és Darai jutott be. Mindkét versenyző harcos szellemű ökölvívó, villámgyors és keményeket üt. Boroszlóban ketten képviselték az igazi harcos magyar szellemet, Darai legutóbb Szolnokon kiütötte Torma I-et. A Nemzeti Sport ugyan szépítgette a dolgot, azonban beigazolódott, hogy a kiütés szabályos volt. Daróczy az országos bajnokság, Budapest bajnokságának és a vidéki bajnokságának nyertes és helyezettegyik leggyorsabb, legtechnikásabb versenyző. A szolnoki Csapó és a debreceni Véesei, de a nagyokat ütő Retkes is kiütéseiről híres versenyző. A többi induló is mind keménykötésű versenyző, különösen a bemutatásokon szereplő Komlóssy, Dobó, Német, Haraszti és a szolnoki v. Nagy. A versenyt a MÖSz keleti kerülete népszerű helyárrakkal bonyolítja le, mert a szövetség célja, hogy minél több fiatal levante kedvelje meg a honvédelmi szempontból annyira fontos ökölvívást. Helyárrak: 50, 60, 80 fillér, 1.—, 1.20., 1.50 és 2.— pengő.

— **Szétromlott fölvel találták az erdőszélen** Dzsna Tódor laskafalusi juhász. A szerencsétlen juhász gyilkosságának esett áldozatul. Valószínűleg haragosai ölték meg, akik meglestek és dorongokkal agyba-főbe verték.

— **Kenyeres Károly meghalt.** A debreceni földbírtokos társadalomnak egyik ismert tagja fejezte be tegnap szorgalmas munkásságban eltöltött, hosszúra nyúlt életét. Kenyeres Károly meghalt. Kenyeres Károly mintaszerű gazdaságot rendezett be szepespusztai magaszerezte birtokán, melyet tehén-szettel és kertszettel is ellátott. A gazdaságot évtizedeken át maga vezette és csak az utóbbi években bízta rá szak-képzett, leányára Eszenyi Józsefnére, aki a birtok jóhírnevét máig fenntartotta. Kenyeres Károly főként jótékony-ságával mutatott példát. Ifjú korából azt tartotta legélesebben emlékezetében, hogy Tisza Istvánnal egy évben és egy huszárezredben önkénteskedett, meg is maradt Tisza István lelkes hívének, — egészen a nagy államférfi mártir haláláig.

Kisegítőiskolai áttelepítő bizottság ülése

Dr. Balogh Sándor főjegyző elnöklésével, Kelemen Géza igazgató-tanár előadásában a *népiskolákban eredményesen nem oktatható gyermekek ügyével foglalkozott az a bizottság.*

A gyűlésen az iskolák igazgatói és az érdekl tanítók nagy számban jelentek meg, a gyermekmenhelyet pedig Kiss András iskolaügyi előadó képviselte.

A bizottság mintegy 201 gyermek vizsgálati adatait tárgyalta le s megállapította, hogy négy tanuló továbbra is a népiskolában maradhat, zárt intézeti nevelésre utalandónak minősített nyolcat, míg kisegítőiskolai oktatásra alkalmas áttelepítendőnek 191 gyermeket talált, egy gyermeket pedig minden oktatásra alkalmatlannak nyilvánított.

Ugyanekkor tudomásul vette, hogy a 191 áttelepítendőből a követező tanévben hely hiánya miatt csak 55 gyermeket tud a kisegítőiskolai oktatásra beiskoláztatni.

A nagyszámú, kisegítőiskolai oktatásból kimaradó tanulók érdekében Benyhe Imre igazgató szólalt fel, ki a családi és népvédelmi mozgalmakra tekintettel is kérte, hogy vegyék mielőbb eredményező tárgyalás alá az illetékes hatóságok az értelmifogyatékos gyermekek ügyeit s gondoskodjanak ezek szakszerű beiskolázása mellett nevelésükről, mert ezzel a népoktatás megkönnyítését szolgálják.

A gyűlésen tanúsított megértő érdeklődésért és a gyűlés anyagának szakszerű, áttekinthető feldolgozásáért Varga Béla igazgató mondott köszönetet.

A gyűlést az elnök dr. Balogh Sándor főjegyző rekesztette be, megelégedését fejezve ki a helytálló, tárgyilagos felszólalásokért.

— **Rubabemutató a Svetitsben.** A Svetits felső nőipariskolája vasárnap délután öt órakor rövid műsor keretében nyitja meg szokásos évi rubabemutatóját, amely iránt most is nagy érdeklődés nyilvánult meg.

— **Kézimunka-, rajz- és műhelymunkakiállítás a városi nőipariskolában** június 21-én délelőtt 10 órakor nyitják meg. Megtekinthető június 24-ig minden délelőtt 9—1 és délután 4—7 óráig, 21-én délután 6 órakor látkezo-lató előadás lesz azoknak a szülőknak a részére, akik leányukat ebbe az iskolába óhajtják beírtni. Belépődíj nincs.

GYÁSZROVAT

Horváth Palika 2 hetes korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozó terméből. Lakás: Melotay Nyilas u. 9. B. Temetését: Bartha vállalata végzi.

II. Horváth Sándor nyug. MÁV géplakatos, 60 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozójából. Lakás: Kurucz u. 108. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Szójka Józsefné Lengyel Erzsébet temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozó terméből. — Dankó temetkezés.

Róza Mária 9 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozó terméből. Lakás: Sármás u. 3. Dankó temetkezés.

Szálasi Debrecenbe készül

Egyes mellékúlcákon a házak falára nagy betűkkel van felrajzolva: Jón Szálasi 21-én.

A szokatlan hírközlésnek az a magyarázata, hogy — mint értesítünk — Szálasi Ferenc, a Nyilas-kereszt Párt vezetője, vasárnap Debrecenbe készül, hogy megbeszélést tartson itteni párt-híveivel. A rendőrségen is bejelentették Szálasi érkezését.

— **Kitüntetés.** A Kormányzó Úr Tihanyi István rendőrtisztihelyettes a magyar ezüst érdemkeresztel tüntette ki. Tihanyit néhány hónappal ezelőtt Szombathelyről helyezték Debrecenbe s még Szombathelyen terjesztették elő kitüntetésre.

— **Előkelő eljegyzés.** Gróf Festetics Domokos eljegyezte assa és ablánc-kürti Ghiczey Juditot.

— **Hitler vezér és kancellár** a budapesti német követség útján köszönetet fejezte ki Chugyik Pál aszóni ny. evangélikus főesperesnek, aki gramofonlemezre énekelte egy bibliai áldást és a német Himnusz s a lemezeket elküldte Hitler vezér és kancellárnak.

— **Adolf Hühnelein vezérőrnagy,** a német nemzeti szocialista párt birodalmi vezetője és a nemzeti szocialista gépjárművek szervezőinek vezetője Münchenben elhunyt.

— **A rádió vasárnap délelőtt 10 órakor** a terézvárosi plébánia templomból egyházi éneket és szentbeszédet közvetít. Felhívjuk olvasóink figyelmét a debreceni származású Huzella Elek közvetítésre kerülő Esz-dúr miséjére.

— **Az evangélicációs előadások** nagy érdeklődés mellett folynak a Kistemplomban. Tegnap este új előadó volt Kiss Károly budapesti lelkész, aki a munka jelentőségét fejtegette előadásában. Ma este félnyolc órakor Balogh Vilmos lesz az evangélicációs est előadója.

— **A vas megyei Csákpöröszlő községben százeves korában meghalt** Tyaliren József, gróf Balthyány Iván nyugalmazott uradalmi alkalmazottja. Hosszú betegeskedés nem előzte meg halálát. Rövid rosszullet után hunyt el.

— **A Kínában tartózkodó észak-amerikai állampolgárok hazaindulásának napját** június 25-ében állapították meg. A mintegy 630 hazatérő közül 155 állami tisztviselő, mintegy 420 Közép-Kínából hazatérő északamerikai, 50 pedig Sanghajban élő amerikai.

Özv. Kenyeres Károlyné és leánya Eszenyi Józsefné megtört szívvel tudatják, hogy a legjobb férj és apa

Kenyeres Károly

56 évi boldog házasság után, 83 éves korában június 17-én elhunyt. Temetése 19-én, pénteken délután 3 órakor. Minden külön értesítés helyett Részvétlétogatások mellőzését kérjük.

A ravasz éneklőmadarak és a görénylogó macska

A kacsacomb, vagy a madárdal?

Duncsi kutyám figyelmesen végig hallgatta a macskák csodálatos ére- nyeiről szóló természettudományi érte- kezést és okos, értelmes szemel a kö- vetkezőket válaszolták reá:

— Engedd meg, drága jó gazdám, hogy mélyes felháborodással vak- kantsak néhányat erre a cikkre. Első- sorban azért, mert azt meri állítani, hogy a hűtlen, lusta, alattomos, madár- és baromfigyilkos, pákosztos és tolvaj macskák hasznosabbak, mint mi, ku- tyák, „akik” hűségesen őrizzük gaz- dánk vagyonát és testi épségét, segí- tünk neki nyáját, kondáját, csordáját renben tartani, puszitjuk a kisebb- nagyobb ragadozókat (köztük a macs- kát is!), a bűnözők nyomára vezetjük a rend őreit, (sőt meg is fogdossuk a bű- nözőket), háborúban kötszert, lőszert, jelentéseket hordozunk életünk kockáz- tatásával, megmentjük a hóviharba ke- rülteket stb., szóval minden lehető mó- don segítségére vagyunk imádott gaz- dainknak, az embereknek.

— Milyen hasznát hajtának ezzel szemben a macskák? Egyetlen egy hasznuk van csupán: megfogják az egereket — ha van! De sajnos, a legtöbb helyen nem is azért tartják a macskát, mert eger van, hanem azért, mert ez a kecsesmozgású, ravasz állat be tudja magát hizelegni a gazdája kegyeibe. Doromboló játékszernek tette magát, amíg neki tetszik! Ha pedig tényleg egérfogásra „alkalmazzák” a macskát, nagykegyesen el-elcsip néha egy egér- kőt eljárszik vele, megkínazza, megöli — és otthagya! Meg nem eszi, mert ennél sokkal finomabb falatokra vágyik, csupán gyilkolási ösztönét elégti ki en- nivalóit pedig vagy az éléskamrából, vagy a madárfészekből, vagy az udva- ron kapargáló csirkék közül szerzi meg, sőt az apró házinyulak is kedvenc ese- megi.

— Nagyon józúeket nevettem (és va- rószerűleg a macskák is) a cikk azon állításán, hogy a kandur hogyan „örkő- dik” a csirkék és kacsák fölött és ho- gyan fogdossa meg a patkányt, menyé- tet és görényt és a többi ragadozókat, (amik közé valószínűleg a nyest, a ró- ka, sőt talán a — csirketolvaj is oda- tartozik). Engedd meg, drága gazdám, hogy nevetésvágyomnak és káprör- mömnek néhány farkosóvállással adjak kifejezést. Kérde, hogy miért van olyan jókedvem? Hát hogyne lenne, amikor a cikk azt állapítja meg, hogy a madárvédő cikkből „hiányzik az em- litett éneklő madarak életének és lele- ményességének ismerete...” és... aki csak egy kicsit is foglalkozott valaha a madarak életével... — és ezt bizo- nyos madárvédő cikket Európa egyik legnevesebb ornitológusa írta! Ugye, hogy humoros dolog az, amikor a ma- darak ügyében valaki egy madártudóst kitanít — és a macskáknak ad igazat?!

— Ezzel kapcsolatosan engedd meg, hogy mély részvételem fejezzem ki a szegény macskák iránt, amelyeket ezek a „leleményes” és „ügyes” éneklőmadar- ak olyan huncutul kijátszanak a fé- szekrakásukkal, hogy szegények csak a földre hullott madárfiókákat tudják el- kapdosni. Pedig bátran megehetnek az összes éneklőmadarakat, mert a cikk- író szerint mindenki jobban örül, ha a kandur által „megörzött” csirkék és kacsák combjait rácsáhalhatja és szo- pogathatja, mintha a madarak énekét hallgatja. Hát én csak egyszerű kis foxi kutyá vagyok, de annyi sok jót hallottam már az éneklő madarak hasz- noságáról, hogy már csak ezért is vé- delmembe venném őket a macskákkal szemben, nem is szólva arról a gyönyör- rűségéről, amit ezek az istenáldotta da- losok szívvidámító éneklükkel szereznek. Igaz ugyan, hogy a macskák is szoktak énekelni és az „állatbarát” — kacsa- és csirkecombok szopogataása közben — valószínűleg nagy élvezettel hallgatja ezt a „macskazenét”, de engem valaha- gyan jobban felidit a madarak éneke. (Pedig én is szeretem a kacsa- és a csirkecombot!)

— Elítélendő szórakozásnak minősíti az „állatbarát” azt, hogy gazdánk egy- két órára sétálni visznek minket — pó- rázán! Megnyugtathatom, hogy sem ne- künk, sem gazdánkknak nem szórakozás ez a séta, hanem egyszerű „egészség- ügyi testmozgás” és nincsen olyan bö- lond ember, aki direkt erre a célra ku- tyát tartana. A macskákat természetesen nem lehet pórázra sétaltatni, mert ok póráz nélkül járnak rablóvilkos út-

jalakon. Így azután ezeknek a macska- tulajdonosoknak sokkal több alkalmuk lenne arra, hogy egy-egy szegény gyer- mek kezét megfogva; sétálgassanak. De légy kegyes megkérdeznél tőlük ked- ves gazdám, hogy hány szegény gyer- meknek adták már oda a macskájuk tejadagját, vagy süteményrészét? Kér- dezd meg azt is, hogy miért tartja any- nyira igazságtalannak azt, hogy a macs- kákat is megadótassák? Hiszen minden hasznos állat után valamilyen formában adót kell fizetni, miért legyenek a macskák kivételek — ha ők is annyira hasznosak, amint azt az „állatbarát” állítja?

Anyakönyvi hírek

Születések: Nagy Gábor napszamos, Bánk 6. fiú Gábor. Kardos József bolti- szolga, Bezerédi u. 34. fiú József. Sár- kózi Béla cipészsegéd, Derecske, leány Mária, Dr. Jánosi Márton orvos, Fűzes- gyarmat, leány Marianna. Kardos Ist- ván gazdálkodó, Bellegelő 415. fiú János Tóth Mihály cipészsegéd, Csillag u. 55. leány Edit. Asztalos Antal napszamos, Kinizsi u. 28. fiú Antal. Kathi Antal gazdálkodó, Haláp 164. leány Irén. Wachter István kőművessegéd, Kis- faludi u. 20. leány Erzsébet. Pálfi Mózes MÁV. Rigó u. 19. fiú Béla. Keringer Ján- os dohánykertész, Dombos-tanya 45. fiú István. Asztalos Imre gyárimunkás, Bellegelő 504. leány Erzsébet. Tudose László tojás- és baromfikereskedő, Bel- legelő 89. leány Izabella. Nagy Géza gimnáziumi tanár, Eötvös u. 84. leány Ilona. Farkas Sándor tsz. szkytő, Ra- kovszky u. 47. leány Erika. Szoboszlai Imre raktári munkás, Baranyi u. 12. f. Imre, néhai Komlódi Imre férfitiszabó, Homok u. 15. leány Ilona. Békési Jó- zsef kocsmáros, Nagyléta, leány Jllián- na. Szabó Márton alkalmi munkás Nád- udvar, leány Emma. Buda József gaz- dasági kocsis, Bellegelő 137. leány Mar- git. Tokaji László földműves, Bellegelő 449. fiú Sándor. Tar Imre alk. munkás, Kisfaludi u. 18. leány Mária. Szabó And- rás hentessegéd, Hegyi Mihályné u. 17. leány Erzsébet, Harsányi Sándor gazd. cseléd, Balmazújváros, fiú Sándor. Vi- rágos Mihály törzsmester, Aaffi u. 35. fiú Zsolt. Csarnai Bálint alk. munkás, Pósa u. 47. fiú Bálint. Nagy Zoltán postakiadó, Wekerle sor 10. leány Irén. Eljegyzés: Mikó Géza lakatossegéd, Budapest—Margitai Erzsébet, Timár u. 34. szám.

Házasságkötések: Szilágyi Lajos cipészmeister—Fazekas Rebeka, Kinizsi u. 97. Saly Béla MÁV csoportvezető, Dembinszky u. 18.—Ilyés Piroška, Kin- cseshegy u. 25. Ölveti Lajos dohány- gyári munkás, Tóth Árpád u. 49.—Kovács Eszter, Arnold u. 18. Kozma Mi- hály börgyári munkás, Turi Árpád u. 14.—Szilágyi Piroška, Bujdosó u. 5. Csa- pó László szobafestősegéd, Malvin u. 33. Balogh Ilona, Hajnal u. 2. Ács István ht. c. őrmester, Zombor—Csatári Er- zsébet, Balaton u. 61. Petkó Mihály bü- torgyári alk. Jánosi u. 60.—Takács Er- zsébet, Lónyai u. 26. Bujdosó András szobafestősegéd, Géza u. 11.—Kádár Piroška, Fáy dűlő 42. Sziklay László fé- hadnagy, Huszt, Zsádon Magdolna, — Hosszupályi.

Halálozások: Szarka Péter ref. 52 éves, Erzsébet u. 41. D. Tóth Károly ref. 4 hónapos, Népház. Balázs Ottó rk. 18. hónapos, Tóth Árpád u. 48. Schreier Ol- ga izr. 22 éves, Arany János u. 28. özv. Varga Sándorné ref. 54 éves, Kisfaludi u. 8. Schönperger Tamásné ref. 37 éves, Huszár u. 5. Zöld József ref. 68 éves, Nyil u. 113. Csáki Mária ref. 12 éves, Paesirta u. 16. Bihari Nándorné izr. 49 éves, Barna u. 10. Jenci József ref. 77 éves, Basahalom u. 40. Özv. Pásti Já- nosné ref. 79 éves, Görgény u. 13. Nagy Józsefné ref. 45 éves, Vágóhid u. 9. sz. Nagy Dezsóné ref. 63 éves, Csillag u. 79. sz. Koleszár Sándorné ref. 34 éves, Szondi u. 22. Ulvecki János ref. 8 éves, Szepes-tanya 41. Kovács Erzsébet ref. 11 hónapos, Bajnok u. 14. Murvai Vil- mosné ref. 32 éves, Kishegyesi út 40. sz. Nagy Benjámin rk. 79 éves, Kishegyesi út 40. Gergely Herman rk. 79 éves, Kis- hegyesi út 40. Lénárt Kálmán rk. 12 éves, Tiszánána. Beke Lajos ref. 21 na- pos, Mester u. 24. Kovács Irma ref. 18 éves, Pettveri. Özv. Nemes Sándorné ref. 79 éves, Csillag u. 89. Megyaszi Béla ref. 5 éves, Hajdúszovát. Szolyva Józsefné ref. 33 éves, Cserepes u. 33.

— Repülőhalált halt Doenseh német ezredes, a légi fegyvernem vezérkara- nak tagja és a német légügyi minisz- terium osztályfőnöke.

FILM

Az Apolló mozgószínház „A láthatatlan asszony” c. filmet mutatta be nagy sikerrel. Érdekes, ötletes meséjű film, melyben szerencsésen és rendkívül hat- ásosan keveredik a fantasztikum és a szellemes humor. Hogy az izgalom se maradjon el, gangszterek is szerepelnek akik birtokukba akarják keríteni a lát- hatatlanná tevő gépet. Úgyes rendezés és kitűnő szereplőgárda viszi sikerre a filmet, melyet egy pompás Walt Disney kép és friss híradó egészít ki.

Csak egy mosoly

Villamoson

A kalauz rászól az utasra:
— Azonnal oltsa ki a pipáját. Itt nem szabad dohányozni.

— Ezt nem tudtam.

— Nem tud olvasni? Ki van írva: Ne tessék dohányozni!

— De az is ki van írva: Igyon keserűvizet — és kend iszik?

Bosszú

— Kedves nagysád, ön ajánlotta nekem a Mari szakácsnőt?

— Igen.

— Hogy? Hát akkor legyen szeren- csem holnap ebédre.

Közérdekű levél

A háztulajdonosok panasza

Tisztelettel kérem az alábbi soraimra az illetékes hatóságok figyelmét fel- hívni:

Már régebbi idő óta figyelem, hogy bujkáló egyének az éj leple alatt a ház- falakat különféle gúny és politikai sza- vakkal és rajzokkal tele firkálják. Nem gondolják meg, hogy politikai hajla- maik kielégítésével milyen kárt tesznek legtöbbször a háztulajdonosoknak, a mai nehéz és drága anyagbeszerzési vi- szonyok között.

Nem gondolnak arra, hogy azoknak a kis háztulajdonosoknak nincs is tehet- ségében, hogy minden egyes gúny s po- litikai firkálásuk után újra festessék a ház falát?

Kérjük a hatóságok közbelépését. He- lyes lenne ha figyelmeztetést bocsáta- nának ki.

Egy kárt szenvedő háztulajdonos a sok közül.

Mi illeti meg a hadbavonult gazdasági cselédet, mezőgazdasági munkást

Annak az éves hadbavonult gazda- sági cselédnek, akinek eltartottja nincs, a szegődményes föld, akinek pedig leg- alább egy eltartottja van: a szegődmé- nyes föld, a lakás, tüzelő és állattartás, vagy ezt helyettesítő tej jár. A pénzért nem köteles a munkaadó szolgáltatni. Semmi sem jár a nem éves, hanem rö- videbb időre alkalmazott gazdasági cse- lédnek.

A bevonult mezőgazdasági munkás- nak jogában van helyettesítést állítani, de ezt nem köteles megtenni. Ha a bevo- nultat helyettesít nem pótolják, ha- nem vele együtt leszerződött lársal többletmunka teljesítésével elvégzik a ráeső munkát, a többletmunkára eső munkabér felét ki kell adni a bevonult- nak. A bevonult mezőgazdasági mun- kás családját hadiségély illeti meg.

Közgazdaság

Függőben tartják az elemi kárral sújtott gazdák adóbehajtási ügyét

Reményi-Schneller Lajos pénzügy- miniszter utasította a pénzügyigazgató- ságokat, hogy az esetben, ha az elemi csapás nagymértvű és általános jellegű, és az adóbehajtás a károsult adófizető anyagi romlását idézné elő, a behajtási eljárást a törlendő összeg erejéig tart- sák függőben. A miniszter rendelete ér- telmében a pénzügyigazgatóságok fel- hatalmazták a községi adóhivatalokat, hogy a törlendő összeg erejéig az adó- behajtást mindaddig tartják függőben, amíg a törlelt keresztülvezetik. Olyan esetekben, amikor az elemi kár következtében a gazda egész termése megsemmisül, az összes fennálló adó- hálótörlek behajtását függőben kell tar- tani.

SPORT

Marosvásárhely és Nagybánya csapata játszik vasárnap Debrecenben

Vasárnap délután a nagyerdei Sta- dionban rendkívül érdekes labdarugó- program kerül lebonyolításra. Délután 6 órai kezdettel a DVSC—Marosvásár- helyi SE csapata játszik NB II. bajnoki mérkőzést. A mai fegyelmi tárgyaláson dől el, hogy az egyesbíró lettije-e B. Nagyot és Mestert, a két kiállított DVSC játékost. Ha nem, akkor a vas- utasok: Keskeny, Csokai, B. Nagy, Be- recz, Mester, Zilahy, Szilárd, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításban játszanak. A játékos letiltása esetén Mestert Gere, B. Nagyot Kristóf helyet- tesíti.

Előzőleg 4 órai kezdettel a DVSC II. csapata kerületi amatőr bajnoki döntőt játszik a nagybányai csapattal, a „Sze- rencse fel” bányászegyesület labda- rugóival. Egy hét múlva pedig Nagy- bányán játszik a két csapat és a két mérkőzés összeített eredménye dönti el a kerületi bajnokságot.

Érdekes újítást vezetett be a labda- rugó játékvezetőjelöltek előkészítésénél Szabó Kálmán. Vasárnap a DVSC—Ma- rosvásárhelyi SE mérkőzésen a tan- folyam résztvevői az előadókval együtt nézik végig Egrossy játékvezető műkö- dését és mindjárt a helyszínen tesznek megállapításokat, kapnak magyaráza- tokat. Az érdekes újítás határozottan jó elgondolás és a gyakorlati előkészí- tésnek eddig ki nem használt módszerét veti fel.

A Szent László-díj döntőjében a Szombathelyi felsőkereskedelmi 2:0 arányban győzött az újvidéki tanító- képző ellen.

Az NB I. vasárnapi fordulójának Ferencváros—Szolnok, Gamma—NAC, Kispeszt—Sal. BTC. Lampart—Elektro- mos, Szeged—DIMÁVAG és Ujpest—SZVSE mérkőzések kerülnek lejátszá- sra.

Az Egyetértés FC játékosai ma este fényolcra Magoss György-tér 9. alatt jelenjenek meg szakosztályi ülésre.

Ökölvívó bírói tanfolyamot rendez a MÖSZ keleti kerületének vezetője. Je- lentkezéseket a kerület irodájába, Ma- goss György-tér 9. szám alá kell küld- deni, név, foglalkozás, születési hely és év, vallás, lakás feltüntetésével.

B. Nagyot felmentette az egyesíró a csúttörök esti fegyelmi ülésen — mint lapzártakor értesülünk — vasárnapi já- téka tehát biztos. Mester ügyében ma döntenek.

A felsőtiszai kerület játékvezető-tan- folyama szép sikerrel halad előre. A résztvevők között aktív játékosok, mint Nagy Sándor DVSC—Rusj, Koppjary Zoltán DVSC is szerepelnek, de a töb- biek: Garancsy István, Tamás József, ifj. Szabó Kálmán, Orosz István, Far- kas Károly, Kohut Imre, ifj. Zágonyi Imre, Tóth András, Czabán Ernő, Tas- nádi György, Sorszegi Károly, Boór Gy, Harsányi László, Papp László is ismert, nevű sportemberek. A debreceni újság- író gárdából Arday Aladár, Sarkadi Imre János és Pály József Levente vesznek részt a tanfolyamon. A tan- folyam előadásait id. Szabó Kálmán, dr. Thomas Henrik, Tamásy László és Semjén Dezső (Budapest) tartják.

HIRDETMEY. Debrecen sz. kir. vá- ros elsőfokú közigazgatási hatósága ér- tesíti az összes érdekeltet, hogy a közigazgatási bizottság kisajátítási al- bizottsága által Kiss Imre és neje, Ku- rucz u. 37. szám alatti ingatlanlaj- donból út céljára szükséges terület ki- sajátítási tervének felülvizsgálása vé- gett kiküldött kisajátítási bizottság 1942 évi július hó 2-án, délután félöt órákor Debrecenben, a városháza hár- mas számú tanácstermében tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási tervrajz és az összes irat Debrecenben, az első- fokú közigazgatási hatóság kiadóhiva- talában (rendőrség, földszint 30 számú hivatali helyiségében), folyó évi június hó 16-ától folyó évi július hó 1-én, déli 12 óráig bezáróan közszemlére tételik. A tárgyaláson az érdekeltet megjelen- hetnek és észrevételeiket előadhathják. A bizottság a kisajátítási terv megál- lítása felett akkor is érdemben határoz ha az érdekeltet közül senki sem jele- nik meg. Debrecen sz. kir. város első- fokú közigazgatási hatósága.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyér férfi

Portalfü Frohner szálodában felvétetik. 341

Tanuló felvétetik. Bíró fodrász. Hatvan-u. 15. 321

Házmester felvétetik. Tóth Árpád-u. 1. 323

Lakatosokat felvesz a Debreceni Működgyár. Fürdő-utca 2. 326

Kifutóflót, 14—15 éves, azonnal felveszek. — Schön, Alföldi palota. 328

Fodrászegéd felvétetik. Thaly Kálmán-u. 4. Vég. 889

Villanyszerelőtanulókat és egy négy középfiskolát végzett leányt felveszek. Fülöp rádió-villamosság. Csapó-u. 35. 888

ALKALMAZÁST keres férfi

Fiatal péksegéd ajánlkozók. Cím a kiadóban. 331

ALKALMAZÁST nyér nő

Női fodrászt felvesz azonnal nyári szezonra Winkler, Hajdúszoboszló. 295

Egy leány felvétetik. Börösdösműhely. Simonffy-utca 5. 886

Segéd- és tanulóleányt felvesz a Zékányi szalon, Teleki-u. 32. 890

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Gyermek- és kertszelő tisztá, rendes, egészségese, mosást és vasalást is vállaló mindenleányt, hosszú bizonyítványokkal július elsejére keres háromtagú úri család. Domokos Lajos-u. 6. 196

Kitűnően főző, perfék, középkorú szakácsnő keres kistagú család. Cím a kiadóban. 337

Bejárónőnek fiatal lány felvétetik délelőttre. — Burgundia 4. Lusztig. 335

Bejáró takarítónőt felveszünk. Thaly Kálmán-u. 3. 332

AJÁNLAT

Angoraszórt, fonásra alkalmatlant és gubancot minden mennyiségben vesz, kártoást vállal Kalapipar, Széchenyi-u. 7. 091 6. 30

Orajavítás, ócska órát veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Szappannak való zsírt szappanra becsereél Pál János szappanosmester. Kölcsei 8. 585 10. 15

Ciánóztasson, vizsgál-tasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Sírkövek műköből és termésköből, gyümöl-csösök részére kész-salak kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. 1219 vv.

Varrógép, kerékpár javítást jótállással vállalok, hívásra jövök. Vétel, cse-re, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29.

Horgonyi fodrász új telefonszáma 39-51, Szoboszlói-út 4. 452 7. 29

Csipefüggönyöket, valódi kőpi-ananyagokat 150—300 szélesben, — csipeanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztépület. 466 7. 28

Szörmebundait most olcsón kijavítja, átalakítja Kőváry szűcsmester. Püspöki palota. 1232 12. 22

Pfaff balkaros, Singer, sima iparos varrógépek, keveset használtak, Roboz és Hammernél Piac u. 8. eladók. 329 7. 12.

Legolesőbban fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Ciánóztasson Csala cianozó vállalat. Lakás-vizsgálatok felelősséggel. RRákóczi-utca 9. Telefon: 14-27. 437 7. 4

Törött gramofonlemezért 1.50-ig fizetek, két darabért egy hibállant adok. Bíró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél, Fürdő-utca 2. Telefon: 10-93. 535 7. 3.

Használt iskolai tankönyveit, szótárait legmagasabb árban veszi Aczel antikvárium. 155 6. 23

Nagyothallás és fülzú-sáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyvárad, Bercesényi Miklós 7. 138+

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánst magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1185 7. 1

Fogaranyat, ezüstöt ékszeri legmagasabb árban veszek. Fránkl, Piac-u. 73. 965 8. 3

Csőlőgépet elevátorral első cséplésre keresek. Kossuth-u. 46. 273

ELELMISZER, ITAL

ELADÓ egytélben pinecben átvéve 1800 liter 1941. évi 10 és fél maligán fokos Szent Anna-pusztai bor. Cím a kiadóban. 1193

OKTATÁS

Simai Magda gyorsíró, gépiró és szépiroiskolá-ja Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Védőknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359 1911—42. Tanker. kir. főig. 1800 6. 15

Dr Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiroiskolája, Batthyány-u. 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 6. 28

TÁRS

Jómenetlű fűszerüzem-hez szakképzett társat keresek. Cím a kiadóban. 329

SZALACSY RACZ IMRE

BARNA KENYÉR

— Regény —

(61).

— Szervusz, Péter bátyám, csak éppen a tizpercben szaladtam át hozzád, — ugrott be a tanító, hogy ezzel is jelezze, mennyire rohant.

— Nos, csak nem betegként jöttél!

— Isten ments, nem vagyok én beteg, de lehet, még annál is rosszabb. Mondd meg igaz lelkedre, Péter bátyám, mit szólnál te ahhoz, ha Kovács Birit feleségül venném?

— Kovács Birit, várjál csak, ki is az? ...

— Tudod, egy hónappal ezelőtt gyógyítottad meg az anyját, valami a szemébe esett, a Kovács Bálint leánya, az Alsó-soron laknak! ...

— Szeretted? — nézett a doktor a tanító szemébe.

— Hát hogyné szeretném, ha nem, akkor miért jöttem volna hozzád! ...

— Engedj meg, de miért éppen hozzám?

— Tudod, a multkor, kártyázás közben én is ott ültem, amikor olyan szépen beszéltél a parasztról. Aztán magam is paraszt fiú volnék. Ez a leány tisztességes, jó gazdaember leánya, én bizony nem akarnék más felé kereskedni, de tudod, a falu, aztán a pap, jegyző! ...

— Nem az ő számukra házasodsz, fiam! ...

— Ez igaz, de ne menjek el ezért a faluból? ...

— Azt hiszed, ha átmész a szomszéd községbe, ott nem tudják meg, hogy kit vettél feleségül? ...

— Hát ez az, kérlek, ami visszatart!

— Ez ne tartson vissza! ...

— En is azt gondoltam, kérlek. Tudod, egy paraszt fiúból lett valaki ne kapaszkodjék olyan magasra, — lelkesedett a fiatal tanító.

— Miért ne kapaszkodna, ha lehet; itt nem kapaszkodásról van szó a te esetemben, hanem arról, hogy szereted, vagy nem szereted? ...

— Szeretem, Istenemre mondom, szeretem! ...

— A leány is szeret? ...

— Hallod, elvégre én mégis csak tanító vagyok!

— Ez itt most nem számít! — tett egy türelmetlen mozdulatot a doktor.

— Tökéletesen igazad van, — áradozott a tanító, — elvégre, ha tanító vagyok, vagy megmaradtam volna paraszt embernek, mindegy ebből a szempontból. Szeretem, szeret; elveszem feleségül. Tudod, kérlek, mégtanítatom erre, arra, amit tudnia kell, aztán lassan megszokja, hogy nyáron is cipőben járjon. Olyan úriasszonyt csinállok belőle, mint itt akármelyik más úriasszonyt a faluban. Elvégre, ha igaz, hogy Tamasi Jánosnak a felesége... — Ez nem tartozik ide, — állott fel a doktor idegesen.

— Kérlek szépen, én csak jót mondhatok! — hüledezett a tanító.

— Szóval elveszed Kovács Birit, nagyon helyes! — akart véget vetni a további beszédnek a doktor. De a tanító most már tizpere ide, tizpere oda, hadd várjanak a „kölykök”, elmondta hirtelen, hogy is történt ennek a szerelmnek a kivirágása.

— Úgy volt kérlek, ha talán nem zavarnálak személyes ügyemmel, úgy történt, hogy a báiban, azon a nevezetes éjszakán, felkértem táncolni. Jól táncol, én is szeretek táncolni és nagyon megfogott azzal a szép, szelíd, öztekinetével. Megpróbáltam, hogy magamhoz öllelem, de olyan erősen visszatartott a két karjával, hogy csuda volt, barátom. Csuda. Még akkor este tudtam, hogy elveszem feleségül. Táncoltam vele szakadásig és mikor éjfél után hazaindultak, elkísértem őket. Az utcán azt kérdeztem tőle, hogy szeret-e engem, Biri? Azt mondta halank, csendesen, hogy: hogy szeretném én a tanító urat, mikor én csak szegény leány vagyok. Tudod, ezeknél az, hogy szegény, egyet jelent a paraszttal. Aztán elmentem hozzájuk dísnótora. — Nem mondom, az is jó volt, de legjobb volt, mikor kikísért vacsora után és én megfogtam a kezét. Ő hagyta, mikor azonban meg akartam csókolni, úgy elnyomott magától, hogy az csuda. Hát így vagyunk, most már látod, hogy el kell vennem feleségül... — állott fel a tanító: — Szervusz, kérlek szépen, azóta felforgatták a kölykök az iskolát! ...

A doktor elmosolyodott, amikor kinézett az ablakon és látta a hosszú lábú legényt nyargalni az iskola felé. Sokáig nem nézhette azonban, mert szekér állott meg a kapu előtt. Kék dunnák, párnák között báránybőr síkmás magyar fekdűt, mellette öreg asszony ült, a bakon fiatal gazda pipázott.

Megállott a szekér és se a beteg, se a hozzátartozók nem mozdultak, mintha vártak volna valami hívásra. A doktor kinyitotta az ablakot és kiszólt:

— Nem tud bejönni a beteg? ...

— Jó napot kívánok, tekintetes úr! — köszönt fel a fiatal gazda, — csak azt nem tudjuk, hogy jó helyen járunk-e? ...

— Itt igen, én vagyok a doktor! ...

— Akkor jó! — kászolódott le a gazda, majd az öreg asszony is lemaszott a szekérről.

Felhajtották a dunnát, s nagy nehezen felült a beteg is. Segítettek neki és igen nehezen, lassan levánszorgott a szekérről.

— Ennek se sok van hátra, — mondta Hiri Feri a többi munkásnak, amint előttük elment a beteg.

— Itt kell a tekintetes orvos úrhoz bémenni? állott meg a rendelő ajtaja előtt a gazda.

— Itt!

(Folyt. köv.)

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alkíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznel, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben Piac 71. 1100 6. 27

Modern háló, konyhaberendezés hencser, rekamier, foteil olcsón eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés, — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Egy hálószobabútor eladó. Vendég-utca 64. 324

TÜZELŐ ANYAGOK

Szigetelőpapir kiutalás nélkül, darabos méz, borsodi szén kapható Pencznél, Széchenyi-Huszar sarok. 203 7. 16

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárátú elegánsan berendezett utcai szoba kiadó. Széchenyi-utca 29. 882

VEGYES

Négyhónapos szimultánított mangalicák eladók. Honvédtemető u 6 79 vv.

Istállótrágya, Udvarán összegyűlt istállótrágyáját díjmentesen elszálítom. Címet kérem leadni a kiadóhivatal pénztárában. 539 vv.

Patkányfogó kutyát veszek. Teleki-u. 73. Fül. szerület. 884

Góré, kőfalra építetett, megvételre keresek. — Eidam, Kuruc-utca 28. 251

ELVESZETT

Elveszett egy félcipő Kölcseztől a Kigyó-utcáig. Megtaláló jutalomban részesül. Szappanos 20. 338

Elveszett, illetve tévedésből elvittek Korom hentesét Fülöp és Hirsch nevéen 8 zsírjegyet. Kérjük a megtalálót adja le Deák Ferenc 11 alatt jutalom ellenében. Felhasználni kockázatos, miután a hentesek figyelik. 336

Elveszett egy bőrtárcsa az Árpád-téren. Személyazonossági igazolvány címére jutalom ellenében kiadható. 885

Elveszett kis pettyes selemény. Megtaláló szívkeskedjék Apolló dívat-üzletbe beadni. 891

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Használt női ruha, nyári kabát, női cipő eladó. Kandia-utca 7. 1-ső aító. 190

INGÓSÁG VÉTEL

Ocska gramofonlemez kilójáért 1.20—1.40-t fizetek. Bíró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Fatizeléses fürdőkályhát keresek, jó állapotban levőt. Tanító-utca 18. 906 vv.

Eternit, 15 cm. átmérőjű csöve, 4 m. hosszút 60 pengőért, 3 m. hosszút 45 pengőért veszek. Sipos építész, Csapó-u. 23. 885

INGÓSÁG ELADÁS

Egy jókarban levő fémvöhenegű székvizgyártó gép letöltővel, egy-erős motorral olcsón eladó. Weisz Ernő, Berettyóújfalú, Bethlentér 8. 330

Ocska téglá, ablak és ajtó eladó. Kassa-út 30. 333

GAZD. ESZKÖZÖK

Amerikai lögereblyét, kalapácsos darálót — 12-est — 10—12 lóerős motort keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadó kérem leadni a pénztárnál. 1844 vv.

Használt egylovas szekér eladó. Honvédtemető u. 6. 78 vv.

4 darab új nagyméretű vándorkaptár eladó. — Nádor-utca 18. 322

ELADÓ HÁZ

Eladó a Mester-utca 33. szám alatti ház, Feltétek megtudhatók a kiadóhivatalban. 252

Eladó a Szepességi-utca 8. szám alatti ház, Feltételek megtudhatók a kiadóhivatalban. 234

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyyszögöl terület két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Kis családi ház eladó Lorántffy 36 alatt minden elfogadható ártért. Érkekezni Veres 11. 339

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 4+

FÖLDBÉRLET

Hajdúszovát határában 31½ kat. hold föld haszonbérbe kiadó. Cím: özv. Király Pálné, Debrecen, Sipos-u. 7. 310

ELADÓ ÁLLATOK

Dobermann kutya eladó vagy patkányfogó kutyáért cserélem. Teleki-u. 73. Fűszerüzlet. 883

Szerkesztődeli felelős

PÁLFI JOZSEF

Kiadósági felelős

IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTALI KÖNYV-és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY.